

DEBRECENI ÚJSÁG

Nemzeti Múzeumnak Budapest.

Előfizetés helyben:
Egy óra 2 P 50 f. Egy hónap 3 pengő
Három óra 7 P 50 f. Három hónap 9 pengő
Egyes száma 10 fillér, vasár- és ünnepnap 16 fill.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth uca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap

Magyarok karácsonya.

A béke és szeretet magasztos szimbólumú ünnepe a világot bűnétől megváltó isteni kisdéd születésnapja. Napkelet három királyai mirhával nárdussal és egyéb fűszerekkel felszerelve kelnek vándorútra a csillag utmutatása felé, hogy hódolatukat mutassák be a názáreti ács szegényes menedékhelyén. Keletről áradt szét a fény, amely utat mutatott késő évszázadoknak is és ma, 1927 évvel a kisdéd születése után az évezredek vasfogai sok minden erkölcsi értéket, hitet, filozófiát és felfogást porrá öröltek, de változatlan fényben ragyog a jászolból kikelt mesváltás két örök eredménye: a kereszténység és a szeretet.

Keletről áradt szét a fény, amely megtérítette az emberiséget, megszilidította és abszorbeálta a pogány szöveget, vértanuvá tette a hitetlen Tamásokat. Örök és állandó a Hit, mert isteni eredetű, a kivilatkoztatás csipkebokrából sugározza szét megtámadhatatlan erejű akcióit s fenn fog állani birodalmak és hatalmak összeomlását túlélve az isteni szikra erejénél fogva az Idők végételenségéig, a végítélet napjáig.

Miért hát, hogy a magyarság, a melynél pedig hódolatlelőbb és hívőbb seroge még nem akadt a krisztusi tanításoknak, Mária kiválasztottországa mégis avaszban, ruháit megszagdátva és fejére a bűnhátnat hamuját szórva üli meg az Eszme születésének évfordulóját? Micsoda halálos bűnben találtunk, hogy az isteni igazságszolgáltatás erre a

szörnyű megesonkításra ítél? Mivel engesztelhetjük ki a menavei hatalmak ellenünk bősziült haragját? Mi a bűnünk voltaképpen és meddig kell viselnünk a bűnhódés iszonvatos súlyát?

Csupa olyan kérdés, amelyre sem a tudomány, sem a politika, sem a világi tudományok nem bírnak választ adni. Csak a Hit fenséges ereje nyújthat kielégítő feleletet és a Hit elementáris erejű megnyilatkozása előtt el kell népnulnia a kishitűeknek és az ingadozóknak. Isteni megpróbáltatásnak kell tekintenünk a ránk szakadt egyiptomi csapásokat, erópróbanak és izmainak acélozójának az eljövendő küzdelmekre. Mert lehetetlen és elképzelhetetlen, hogy az erő és belátás, amely sorsunkat intézi, végleges változhatatlan elrendezésnek szánta volna ezt a helyzetet. És amint tudjuk, hogy az Isten ugy tette próbává hitét, Abrahámot, hogy legkedvesebb kincseinek, egyszülött fiának feláldozását kérte tőle hűsége próbájául, így tett próbára bennünket is az Örökkévaló. Isten, aki vele egylényegű Fiát áldozta fel a keresztán az emberiség vétkeiért, tőlünk is ezt az áldozatot követelte. És a költő szavaival élve „az nem lehet, hogy annyi szív hiába ontá vért”, nem lehet, hogy kiteszítva és lerongyolva ebek harmincadjára kerülőre a magyarság idegen és ellenséges népektől körülveve Európa szívében. Még ha ateisták volnánk, akkor is az a hit és meggyőződés töltené be szívünket, — hogy ez a természetellenes állapot nem tartóható fenn tovább, hogy változásnak

kell bekövetkeznie, hogy a sors nem lehet olyan ostoba és véletlen, hogy elpusztulni hagyjon egy nemzetet, kivészésre ítéljen egy fajt.

Hisszük, hogy az isteni Gondviselés még szebb és boldogabb karácsonyokra fogja ébreszteni Magyarországot lakóit. Hisszük, hogy a jövő reszabbat már nem tartogathat szánunkra, csak javulást hozhat. Hisszük, hogy a Felvidék, Erdély, a Bánya és Bácska újból Szent István országának áldásos földjei lesznek. Hisszünk egy Istenben, hiszünk egy hazában, hiszünk egy isteni örök igazságban, hiszünk Magyarország feltámadásában!

A Balkán csimborasszéja.

Ha járatos vagy jámbor olvasó a geografia tudományában, úgy ne keresd a csimborasszót a Balkánon, mert bizony más és más világrészben fekszik e kettő. Ha azonban a kultura és ami még annál is több: az ethika nem egészen ismeretlen előtte, úgy Balkán Csimborasszóját még csak keresned sem kell, hanem nyomban rá találsz, ha tekintetedet a „rómaiak késő ivadéka”, az oláhokra veted akik a hajdani római erkölcsöket oly balkánian értelmezik, hogy ebben — ami nagy szó — már önön magukat is felülmutatják.

Amit Románia „színe-virága”: az oláh egyetemi hallgatóság a napokban Nagyváradon, Kolozsváron, Temesváron és más helyeken elkövetett annak analógiáját e században legfeljebb a kínai boxerháadásban érte meg a világ, de még ott is tán csak mérsékelt alakban, hanem a maga teljes valóságában talán legutóbbára Batu khán és a tatárok „kedélyes” látogatása alkalmával.

Kedélyes látogatásnak mondjuk a tatáriarást és e szavakat nem csak a torkunkat összeszorító keserűség és a gyilkos ironia mondatja velünk. Mert elvégre is ez időponttól majdnem egy évezred választ el bennünket és valamennyire talán mégis csak haladt a világ azóta s csak a wlachok jeles nemzete, mely a mult században optálva örökbe fogadta ősökül a rómaiakat és azóta a „román” névvel bolonditia ön-önmagát és a világot. — nem! A tatároknak mégis csak meg volt, ha mindjárt ázsiai értelemben is — a maguk erkölcsi törvényük, világnézetük és náluk hagyomány volt az, hogy időről-időre ellátogassanak a kulturáltabb Nyugatra, azt végig duliák — rabolják és rablott kincsekkel azután visszatérnek Ázsia pusztára és egy ideig megint nyugton hagyják a világot. A mi tatáriarásunk is mindössze két esztendőig tartott, utána igaz, hogy romokban állott az ország de IV. Béla erős karja csakhamar felépítette azt újból.

De mit szólunk a mai Balkán tatáriaról, akik nem is a másét, hanem „a maguk országát” (ők legalább is azt tartják Erdélyről és a hozzákapcsolt részekről) duliák fel? Mit tartunk ez országról, amely kulturális központjaiból: az egyetemekről küldi ki egy hosszú századok óta virágzó, birtokukba jutott színmagyar városba nemzete virágát (mert az ifjúságot már csak annak kell tartanunk), külföldi azokat, akik már nem csak az ugvevezett középfoku műveltséget sajátították el, hanem a tudományba is belekóstoltak, — kiküldi a leendő ügyvédeket, bírákat, tanárokat, orvosokat, mérnököket és egy tovább kiküldi a diákleányokat akik vagy fenti hivatások szolgálatának fogják szentelni életüket, vagy családanvák lesznek és ezek tatár módra megtámadják a vendéglátó város békés lakosságát, kirabolják és megvalazzák a templomokat, ha

Karácsonyi dal.

Amióta bekerültem
Ide Debrecenbe
Minden évben készülődöm
A karácsonyestre.

Kitervezem: otthonomban
Felgyujtom a fácskát
S megvárom, míg mind leégnek
Rajta a gyertyácskák.

Mégis, mégis egy a végem
Mindig minden évben:
Mire a fát meggyujthatnám —
En már rég leégtem...

A szeretet.

Irta: Kosáryné Réz Lola.

Egy este valami szép könyvet olvasott Kovács ur, vagy Takács ur, — valamelyik jóra való, szerényen élő, gondokkal küzdő, de mégis hónapról-hónapra elvergődő emberársunk. Nagyon szép könyv volt, még pedig valószínűleg régi könyv,

Carlyle, vagy talán Dickens, esetleg Maeterlinck. De meglehet az is, hogy nem is könyv volt, csak valami régi levél került a kezébe, az édesanyjának, vagy az édesapjának, testvéreinek vagy feleségének régi levele.

Olvasás közben lassan egyre jobban elfeledkezett erről a rut világról Kovács ur. Lecsillapultak az idegei, meglágyult a szíve. Kedves, régi emlékek látogatták meg, az arcára derült varázsoltak, a szemébe pedig könnyeket.

És ezek a könnyek csodát tettek Kovács urnál.

— Istenem, mégis szép ez a világ, — mondta magában a vánkosra könyökölve és a villanykörte rózsaszínű ernyővel határolt tündéri fényébe meredve — (igen, valóságos kis tündérvilág lehet egy ilyen villanykörte körül, ha odaképzeli az ember.) — Szép ez a világ, csak az emberek rosszak: rosszak és ostobák szegények. Másképen kellene élni, másképen kellene látni mindent, sze-

retettel és békességgel kell végelnünk minden munkánkat... Sokkal könnyebb lenne az élet és sokkal könnyebben küzdenénk le a gondokat is, mert a békességes ember ereje nagyobb, mint azé, aki céltalan mérgeledésekkel farszítja ki magát. Nem akarok idegeskedni ezentul.

Ezzel a jószándékkal a lelkében, Kovács ur mélyen elaludt.

Reggel, Valami lárma.
A mindenesleány a kálvha előtt térdelt és füteni próbált, de nedves volt a fa.

— Vinné el az ördög ezt a fát — csapta le a leány és sirvafakadt.

Máskor Kovács ur kikérgette volna. De ma éjjel olyan szépeket álmodott a tegnapi esti hangulat után, hogy jószágos hangon így szólt:

— Vágja fel, fiam, kisebb darabokra és tegyen alája több papírost. Akkor meggyullad. Csak csinálja szépen, türeelmesen.

— Türeelmesen! — vitatja Mari — mikor a nagysága már reggel megszekirozott!

És rohan ki, más fáért, több papírosért.

Az asszony jött be a reggelivel, Kovács ur csak félszemmel nézett rá, de már látta: baj van. Megelőzte a bajt.

— Jó reggel, édes lelkem. Hogy aludtál, Mucuskám?

Az asszony elképedt. Esztendők óta nem szolt hozzá az ura ilyen kedvesen. Letette a reggelit és mosolygott.

— Köszönöm, elég jól. Csak mindjárt reggel felbosszantott Mari.

Kovács ur türelemmel végighallgatta a hosszú históriát, végül így szólt, kezében az asszony kezével:

— Látod, Mucuskám, ez a szegény leány olyan bus. Tőle várod, hogy okosabb legyen? Neked kell okosabbnak lenned.

Olyan szép, szelid hangon mondta, hogy Mucuska belátta: igazá van. Békével ment ki és a Mari sirása is hamar megszűnt.

Kovács ur megelégedetten öltözni kezdett, de egyszerre oly éles hang

azok mindjárt zsidó templomok is.) neveltség tárgyává teszik a felbecsülhetetlen értékű ősi kezűsereket, útnak, vernek, gyilkolnak, üzleteket törnek fel és milliókra menő értékeket harácsolnak össze és nem marad nyomukba sem, mint pusztulás, rémület, elszórtvölgyködés és teljes reménytelenség, hogy e gyilkos fajt valaha az emberiség szelleme is átfogja hatni?!

Mit szólunk egy olyan ország kormányzatához, amely mindazt, ami jönni fog és csakugyan bekövetkezett, annál inkább előre látta, mert ha ehhez esze és belátása nem lett volna, a kisebbségek már előre felhívták rá figyelmét és mégis minden előintézkedést feleslegesnek tartott arra nézve, hogy e példátlan és világraszóló, égbekiáltó gazság be ne következék?!

Mit szólunk rendőrségéről és katonaságáról, mely e vandál pusztítást ölbetét kezekkel nézi végig és a fenékvadagnak hallgatóságosan assistál?

Azunk megáll, minden hajunk szála égnek áll és a kétségbeesés hőrdületével kérdezzük: lehetséges ez? Tulaidonképpen hol vagyunk: Európában, vagy a Góbi sivatagon? Még ez sem volt elegendő arra nézve, hogy a világnak szeme kivillan és teljes tudatára jöjjen annak, mi is a maga leplezetlen és kendőzetlen valóságában Balkán és annak Csimborasszója Románia!

Csak egy a vigaszunk, hogy keserves vigasz: hogy Albionnak világsszerte tisztelt zászlóját is ugyanaz a rablóbanda sárbatiporta és megvalázta és hogy az amerikai önérzetet is alávalóan arcu utotta, amikor hadserege egy tagját véresre verte. A bennünket, szegény magyarokat nem akart a világ eddigelő új tatárjárásunk alatt meglátni, e két jelenség felett mégsem valószínű, hogy egykönnyen napjaink rendje térne! És elion az új jelszónak ideje is előbb-utóbb: Ki a tatarokkal Európából! Itt nincs többé helyük!

Kronikás.

Osztrólenka véres csillaga.

Bem tábornok halálának 77. évfordulójára.

A magyar nemzet sohasem felejtette el azt a nagy hőst, ki dicső szabadságharcunknak akkor adott fényt, mikor már csillagunk teljesen leáldozóban volt. Az 1848. év végén, midőn a bécsi kamarilla sántáni terve szerint kilenc oldalról megtámadott hazánk gyakorlatlan védecsapatai mindenfelé visszavonulóban voltak, mikor országunk alig néhány

érte a fülét, hogy az agyveleje is megrendült bele, olyan éles hang, hogy szinte önkívületben fordult arra. A fia ugrált az ágyán boldog visongással. Kovács ur már majd rákiáltott, de meggondolta:

— Hadd örüljön szegényke. Sok öröme úgy sincs ebben a városi ketréklásban.

És nem szól egy szót sem. Túrte. Rendkívül meglegedetten indult el hazulról. A lépcsőházban a vicéné szipört s a port éppen az ő arcába hajtotta. Kovács ur észrevette, hogy a szipirgató még vigyorog is a háta mögött, de összeszerította az ökleit, hogy erőt vegyen magán és nyugodtan, viccesen így szólt:

— Kedves vicéné, legyen szíves, tartson egy kis fégyverszűnetet.

Igy Kovács ur mindenkiel jót tett, akivel csak találkozott: néhány kedves szóval derüssé tette az arcát, megnyihitette a kedvét. Viszont azonban az ő lelke egyre nehezebb lett.

A villamoson még szépen felelt a

vármegyéből állott, a „vesztett csaták, csúfos futások” idején egyszerre tüneményesen jön a váratlan diadal örömhíre, hogy a kis szürke lengyel, az igénytelen külsejű, de annál nagyobb hadvezéri tehetség, Bem József, elfoglalta karácsony vasárnapján Kolozsvárt és három hét alatt fél-Erdély az ő hatalmába jutott, holott három hét előtt egy kis szalag a nyugati határon volt a magyarság birtokában s a székelység is a keleti szélen le volt fegyverezve.

Soha Kolozsvárnak boldogabb karácsonya nem volt: ahol tegnap még Wardener osztrák tábornok és „komisz Urbán” a nőket botoztató osztrák ezredes garázdálkodott, ma reggel benyargalnak a magyar huzárok s az utolsó osztrákokat szétverik, elfogják. Azután kis kocsiján jön a legendás hős, a kis szürke lengyel, Bem abó, amint később a székelyek elnevezték. S ettől kezdve, hol vereség, hol diadal jön szédültes gyorsasággal s március hó 11-én Szében bevétele, 19-én Brassóé s többé nincs ellenség Erdélyben.

Négy nemzet szabadsághőse volt: hazájáé, Lengyelországé, melynek 1831-iki forradalmában oly nagy és dicső részt vett. Kimagasló pontja volt ennek Osztrólenka, hol az akkor még tüzeralvezredes a már reménytelen helyzetet megfordítja s a hatszoros túlerővel vakmerően száll szembe s tesz világhírré szert. A második harca a bécsi védelem 1848. októberében, hol ha nem az ábrándozó Messenhauser lett volna a fővezér, hanem Bem, Bécs nem esik el s anyai vértanú nem csinál Windischgraetz. Így is elérte Bem azt, hogy Magyarország felé csak később jöhetett az osztrák sereg s így levegőt kaphattunk addig. Hogy Bécs elesett, Bem átszökik Magyarországra, itt (kissé későn) megkapja az erdélyi sereg vezérletét, melyet Bem igazi imádója, Petőfi, így énekel meg:

Mi ne gyöznénk, Hisz Bem a vezérünk,
A szabadság régi bajnoka,
Bosszuálló fényel jár előttünk
Osztrólenka véres csillaga.

Midőn ügyünk a sokszoros árulás miatt elbukott, Bem Törökországba megy, ott fölveszi az Izlamot s Murad pasa név alatt vállal katonai

a kalauznak, aki kétszer kérte a jegyét, a hivatalbeli szolgára sem fordul rá, amiért törülgetés közben rendtelenséget csinált az asztalán, de már nagyokat nyelt és nehezen lélegzett.

Most jött aztán a hivatalfőnök, akinek a szekaturáit kötelessége volt lenyelni minden egyéb után.

Délben úgy jött haza, mint egy oroszán.

— Hol a leves?

— Mi van veled? — kérdezte az asszony fájdalmas hangon. Ő már azt hitte, hogy mindig olyan szelid lesz az ura ezentúl, mint reggel volt. De az — se Mucuska, se fiacskám, — ráfördött:

— Hagyj békén. Hozd a levest, mondtam már.

És nagy léptekkel kezdett szaladni fel-alá a lakásban.

— Jaj, de ideges vagyok! Huh, milyen ideges vagyok!

Mintha soha azt a tegnapi könyvet vagy levelet nem olvasta volna a szertetről...

parancsnokságot. Állomáshelye Aleppo, az arabok szent városa Haleb név alatt, ami azonban nem gátolja meg a rabló beduinokat abban, hogy a szent város kirablására 40.000-en össze ne álljanak. A páratlanul vad támadást Bem veri vissza csodálatos lángeszével s lesz a bennlakóknak és a környéknek szentje, kit a próféta után legjobban tisztelnek. Az orosz orgyilkos kéz azonban utólré s egy nem sikerült kísérlet után 1850. dec. 10-én a nagy hős élte 56-ik évében áldozatul esik a megmérgeztetésnek.

A lengyel nemzet, felszabadulván a moszkovita iga alul, egykori nagy szabadsághősének hamvait visszaköveteli Kis-Ázsiától s a jövő év májusában haza szállítatja szülővárosába, Tarnowba, hol nagyszerű mauzóleum várja. A szent hamvak Magyarországon keresztül fognak szállítatni, hogy nemzetünk is leróhassa hódolatát nagy hőse iránt. Országos Bem-mozgalom indult meg, melynek élén maga a Kormányzó áll. A mai halálnap ennek egyik állomása, melyen a hálás magyar nemzet szívből ünnepelheti „Osztrólenka véres csillagát”.

Perényi báró felhívása.

Debrecen város közönségéhez!

A Magyar Nemzeti Szövetség országos elnökének hazánk történelmébe nevüket kitorolhatatlan betűkkel beírt dicső ősök méltó utódának felhívását alábbiakban adjuk tudtul hazánk társadalmának, megszívlelés és követés céljából.

A vérviharban megcsontított ősi életfának legfrissebb hajtásairól, jobb jövőnk zálogáról, a nemzet virágairól: tanuló ifjúságunkról van szó.

Ne fecséreljük el a nemzeti vagyion nem jelentéktelen részét a napjainkban már üres konvencióvá vált b. u. é. k. — kívánságokkal, hanem azt a kisebb vagy nagyobb összeget, amelyet a névjegyek, borítékok és a portóköltések igénybe vennének, fordítsuk jobb és nemesebb célra: tanuló ifjúságunk felszerelésére.

Ezzel magunkra a szokásos újévi kiadásoknál nagyobb terhet nem rakunk, senkit ez üdvözlétek megváltásával meg nem rövidítünk, ellenben hathatós támogatást nyújthatunk azoknak, akik szíveinkhez legközelebb állanak: gyermekeinknek!

Felkérjük lapunk igen tisztelt olvasó közönségét, hogy Perényi báró eme igen üdvös, mélyreható, lelkes eszméjét valósítsák meg, mert Trianon ellen küzd, aki a jobb jövőnkét kivívó ifjúságunkat megsegélyezi.

Magának a felhívásnak szövegét alábbiakban adjuk:

HALARO selyem kalap
15 pengő
FÉKETÉNÉL

Kérelem

az újévi üdvözlétek megváltása tárgyában.

Mindnyájunk lelkében napról-napra erősebben él a remény, hogy a most küszöbön álló új esztendő meghozza azt a sorsfordulót, melyet már kilenc hosszú év óta várunk s amelytől hazánk és nemzetünk élete és sorsa függ.

Mindnyájan tudjuk, hogy ennek a jövőnek egy testben-lelekben erős és egészséges nemzedékre van szüksége, amely új nemzedék annak idején alkalmas és képes legyen az utjaépítés nehéz munkáját véghezvinni.

Ez az új nemzedék a mai ifjúság, különösen a tanuló ifjúság, am nyitvánvaló, hogy ez a reá váró feladatnak csak úgy fog megfelelni, ha minden tagja egész emberre fejlődhetik.

Ha ennek a fejlődésnek jelenlegi előfeltételeit nézzük, nagyon szomorú képet kapunk. Aki látta azokat a körülményeket, melyek között tanuló ifjúságunk túlvomó része él, aki látta „nemzetünk reményét” vékony, kopott ruhában hideg szobában, éhesen dideregni, aki tudja, hogy a nagy többség tanuláshoz töltött órák után még kemény fizikai munkát is kénytelen végezni a szűkös betevő falatért, amit még így se sikerül mindennap megszerezni; annak nem szükséges bizonyítanunk, hogy itt segítségre van szükség. És különösen támogatásra vannak szoruló a megszállott területekről idemenekült, köztük élő, magyar voltához minden nyomorúság árán is törhetetlenül ragaszkodó diákság sorából azok, akik szüleiktől és rokonaiktól távol, egyedül a saját erejükre utalva küzdenek a létért, de akikre biztosan lehet számítani akkor, ha majd elion az az idő, aminek reményében most annyit nélkülöznek.

Hogy ezeknek a vállairól levehassuk a rájuk nehezedő súlyos teher legalább egy csekély részét a megértő magyar társadalmhoz fordulunk azal a kérelemmel, hogy a szokásos újévi üdvözlétekre, azaz névjegyekre, borítékokra, levelezőlapokra és bérvegyekre fordítani szokott s az idén is előírányzott összeget váltsa meg mindenképpen, bármilyen csekély adományval, melyet a tanuló fiaság kiváltképpen a megszállott területekről való diákság megsegítésére fordítanánk. — Szakítsunk egy elavult szokással, mely eddig évről-évre haszontalanul nyelt el tekintélyes összegeket, amelyekkel pedig enyhíthetünk valódi szenvedést és feledtethetünk nyomasztó gondokat.

Az e célra szánt szíves adományokat kérik a Magyar Nemzeti Szövetség címére (Budapest, V. Géza uca 4.) küldeni, akár postautalvánnyal akár a minden postahivatalban kapható „blanko” postatakarékpénztári befizetési lapra. — csekkszámánk száma 42.956. — A részletes elszámolást 1928 januári jelentésünkben fogjuk közzétenni, ugyanakkor közölve a beolvott összegekkel együtt az adományozók névsorát is.

A Magyar Nemzeti Szövetség nevében:

Báró Perényi Zsigmond s. k.
országos elnök.

Gondos szülők a Kölcsönös Segélyző Egylet takarékpereplyével lepik meg gyermekeiket. -o-o-

Bészler és Dávid

vaskereskedés

Tulajdonos: DAVID JAKAB. A „Lakatos inass”-hoz.
Ferenc József-ut 7. (Kossuth-szobor mellett.)
Telefonszám: 78.

Sürgőnycim: DÁVID VASKERESKEDŐ, Debrecen.

Mindennemű vasárak.

Karácsony a templomokban.

A református templomokban:

Karácsony első napján a Nagytemplomban d. e. 9 ó. pr. dr. Baltazár Dezső, ág. dr. Révész Imre, d. u. 5 ó. Szundy Béla, Kossuth uccai templomban d. e. 10 ó. pr. Baja Mihály, ág. Madar Zoltán, d. u. 5 ó. Aszalós Gyula, Árpádtér d. e. 10 ó. pr. Kolozsvári Kiss László, ág. Magyar Bertalan, d. u. 2 ó. vitéz Huszár Endre. — Ispóty templomban d. e. 10 ó. pr. Molnár Ferenc, ág. Szele György, d. u. 5 ó. Falucskay Béni. Homokkertben d. e. 10 ó. pr. és urv. oszt. Bagdy Dániel, d. u. 3 ó. Dezső László. Szegényházban d. e. 10 ó. pr. és urv. oszt. Márky Kálmán. Nyilastelepen d. e. 10 ó. pr. és urv. oszt. dr. Erdős Károly. Kőszélszeg Kardos Lajos, — Fancsika Vajda László, Macs Konrád Zoltán, Ebes Erdélyi Sándor, Nagycsere Mezey Béla, Hegyes és Elep Papp Imre, Haláp Kántor József, — Ondód—Kádárdűlő Halász András. Szepes dr. Dancsházy Sándor, Pallag Uray Sándor, Belső-ohat és Ohattelek háza Sipos Imre, Hármashegy Nagy Sándor, Köntösgát d. u. 2 ó. Mezey Béla.

Karácsony második napján: Nagytemplom d. e. 9 ó. Dezső László, 11 ó. dr. Révész Imre, d. u. 5 ó. Aszalós Gyula, Kossuth u. templom d. e. 10 ó. Szundy Béla, d. u. 5 ó. Falucskay Benjámin. Árpádtéri templom d. e. 10 ó. Falucskay Benjámin, d. u. 2 ó. Falucskay Benjámin. Ispóty templomban d. e. 10 ó. Kardos Lajos, d. u. 5 ó. Dezső László, Homokkertben d. e. 10 ó. Aszalós Gyula, d. u. 3 ó. Szundy Béla, Csapóker d. e. 10 ó. préd. Kolozsvári Kiss László, ág. Magyar Bertalan, Nyulasbarakk pr. és urv. oszt. Bagdy Dániel, Ondód Vedresdűlő Halász András, Pac Kántor József.

A római, kath. templomban:

Vasárnap, ünnep első napján reggel hat órakor pásztor mise. A továbbiakban a szokásos vasárnapi miserend. Délután tíz órakor főpapi mise. Tartja: dr. Lindenberger János prépost s ugyancsak ő prédikál utána. Mise alatt a Szent László Dalegy let vegyeskara énekel a filharmónikus zenekar kísérete mellett. Délután fél négy órakor vespere. Utána prédikál: Takácsy Dénes.

Hétfőn, ünnep másodnapján a szokásos vasárnapi miserend. Délután fél tíz órakor ünnepélyes nagymise. Délben a háromnegyed 12 órai szent misén a Szent László Dalegyet vegyeskara énekel orgona kíséret mellett. Délután fél négy órakor vespere.

Az evang. templomban:

Dec. 25-én, ünnep első napján d. e. 10 ó. prédikál és urvacsorát oszt: Farkas Győző. Délután 5 ó. ima.

Dec. 26-án, ünnep másodnapján d. e. 10 ó. prédikál: Labossa Lajos. Urvacsorát oszt a lelkész.

A görög szertartású római, kath. templomban:

Vasárnap reggel 8-kor diákmise, 9-kor katovamise, 10-kor nagymise fényes segédlettel, prédikál Papp Gyula, parochus sz. széki tanácsos. Fél 12-kor a csendes mise elmarad. Délután 3-kor vespere.

Hétfőn, Karácsony másodnapján és kedden Sz. István első vértanú napján ugyanez az istentiszteleti sorrend.

Bethlen István gróf miniszterelnök karácsonyi cikke az elmúlt év politikai eseményeiről.

Az 1927 év forduló pont a magyar nemzet életében.

Budapest, dec. 24. Bethlen István gróf miniszterelnök a karácsonyi ünnepek alkalmával az egyik fővárosi lapban vezetőcikket írt s abban viszszaillantást vet az elmúlt év politikai eseményeire és részletesen ismerteti az ország bel- és külpolitikai helyzetét. A cikkben többek között a következőket írja:

Az 1927 évben lépett át a magyar nemzet a világháború és a polgárháború megpróbáltatásai után kialakult kényszerű törvényhozásból egy magasabb közjogi rendbe és alakította át parlamentjét nemzetgyűlésből két-kamarás országgyűléssé.

A múlt évben Kossuth Lajos nevének állított emléket és ünnepszűletését ünnepelte meg az országgyűlés. Kossuth a nemzeti függetlenség, a magyar önéneltség gondolatáért küzdött. Formailag már ennek birtokában vagyunk, hogy azonban meg is tarthassuk, ahhoz nem csak gazdasági, pénzügyi, szociális és közműveltségi, demegfelelő szilárd és modern közjogi berendezésre is szükség van.

En azt hiszem, hogy ez a két-kamarás országgyűlés a magyar függetlenségnek megindíthatatlan bástyája lesz.

A magyar kérdés európai kérdés kezd lenni és most már kénytelen tudomásul venni ezt a kérdést azok is, akik azt hitték, hogy elhallgatással a történelmi tényeket is meg lehet semmisíteni.

Pizonyos, hogy a magyar sors megfogja verni a maga esatáit. Magyarország belső és külső politikájának határozott irányvonalait már lefektette. A belső feladatok megoldásában irányadó csak az lehet, hogy feltű gonddal örködjük nemzeti függetlenségére felett.

A második feladat, amely külpolitikánkat determinálja az, hogy Magyarország visszazerezze a Duna völgyében az őt megillető szerepet.

téhat a nemzeti függetlenség és nemzeti feltámadást.

A királykérdés is csak e két kardinalis tétel alapján oldható meg közmegegyezésre Magyarország érdekei szerint.

A debreceni Ipartestület karácsonyi segéd- és tanoncmunka kiállítása.

Ma délelőtt 9 órakor nyílik meg ünnepélyes keretek között a kiállítás.

A Debreceni Ipartestület az iparos segédek és tanoncok ipari előhaladásának bemutatathatása céljából, — mint már közöltük — ismételtelen megrendezte a karácsonyi segéd- és tanoncmunka kiállítást. Ezzel az ipartestület alkalmat kívánt nyújtani a segédeknek és tanoncoknak, hogy szorgalmukról, ipari tudásukról, öléseükről és ötletességükről a nyilvánosság előtt számot adhassanak. Az akció teljes sikerrel járt, amennyiben több száz kiállító részéről eca ezer tárgy fog a kiállításon sze-

repelni. A közönség tehát szebbnél-szebb, izlésesebbnél-izlésesebb dolgokat fog láthatni.

A kiállítás vásárral lesz kapcsolatos és így a tárgyakat meg is lehet venni. A rendezőség mindent elkövet hogy a kiállítás nívója az átlagot meghaladja s oly élvezetet nyújtson a látogatóknak, amely nemcsak látványosság, de szórakozás számba is megy.

A kiállítás a Burgondia uccai Ipartestület iskolája tornas- földszinti és

emeleti helyiségeiben lesz. A termek kellemesen fűtve vannak.

Az ünnepélyes megnyitás ma, azaz vasárnap reggel 9 órakor lesz a meghívott és érdeklődő közönség jelenlétében. Az Iparos Dalegyet megnyitó éneke után Varjassy Imre ipartestületi elnök fogja üdvözölni a megnyitásra egybegyűlt közönséget s fogja vázolni a kiállítás célját, majd utána a kiállítást megnyitja és rendeltetésének átadja. A közönség tehát a kiállítást 9 óra után megtekintheti.

A kiállítás és vásár tart — az előre látható nagy érdeklődés miatt — egészen január 1-ig bezárólag. A rendezőség a belépőjegyek árát minimális összegben állapította meg, úgy hogy bárki minden mesterheletés nélkül megtekintheti a kiállítást.

A rendező bizottság kéri a nagyközönséget, hogy vegye pártfogásába a segédek és tanoncok munkakiállítását, eszközölienek a kiállított tárgyakból vásárlást, annál is inkább, mert a kiállított tárgyak nem drágák és amellet elsőrendű kikészítések is.

Szereteladományok kiosztása a Máv. műhelytelepen.

A minden évben szokásos szeretet ünnepélyt f. hó 22-én, csütörtök délután fél 5 órakor tartották meg a Máv. műhelytelepen. A nagytermet hatalmas közönség lepte el s várták az ünnepély megkezdését. Kevéssel 5 óra előtt megérkezett dr. Lindenberger püspöki helynök s kezdetét vette az ünnepély.

Az Egyvetértés zenekara a Himnusz eljátszotta s utána Heynke Oszkár az Egyvetértés ügyvezető elnöke tartotta meg igen sézpen felépített megnyitóját. Utána dr. Lindenberger prépost, plébános, püspöki helynök szólt a szülőkhöz s a gyermekekhez s az ő varázslatos, szívekbe intó szép előadásában oda képzelte minden hallgató magát a betlehemi kis jászolhoz, ahol a szeretet s a békeesség trónol. Majd az öv. Kárpáti Józsefné, a Mansz alelnöke által bemutatott 3 felvonásos alkalmi darabot adta elő 14 kisleány élvezhető, gördülékeny szép előadásban. Utána kezdetét vette a szeretet adományok kiosztása, amelyet egész évben át hangya szorgalommal hordtak össze a műhely kebelében alakult intézmények. Így a műhelyi Mansz, az Egyvetértés és a házépítő szövetkezet.

A Máv. igazgatóság is 46 pár cipővel járul hozzá s tette lehetővé, hogy 200 szegény család értékes és hasznos ruházati cikkeihez jutott. A karácsonyfára bámuló szemmel néző sok apróság között közel 400 csomag cukorkát osztottak szét. A távozó megajándékozottak egy pár órára boldogon s a hálaérzetével gondoltak azokra, akik ezt a szép és nemes munkát önzetlenül és sok meg megértő szeretettel végezték.

Heti befizetéses könyvesekék heti 50 fillértől a Kölsönös Segélyző-Egyletnél már válthatók. -o- -o- -o-

Karácsonyra és újévre a legjobb óbor

literenként 1.20, kitűnő tearum 3.60 RÉVINÉL

Hatvan u. végén. Kisállomással szembe

ÁLTALÁNOS

FORGALMI BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

DEBRECEN

FERENCZ JÓZSEF-UT 32. SZÁM

Érdekközösségben a Magyar Általános Hitelbankkal.

Alap- és tartaléktőke:

KETTŐMILLIÓHÁROMSZÁZÖTVENEZER PENGŐ

BANK- ÉS VÁLTÓÜZLET. Telefon: 4-78, 7-20.

ÁRUOSZTÁLY. Telefon: 5-96.

FINANCIROZÁSOK

UJDONSÁGOK

Lapunk leközelebbi száma szerdán reggel jelenik meg a rendes időben.

Kinevezés. Mayer János m. kir. földművelésügyi miniszter a vezetése alatt álló minisztérium képviselőiben dr. Rácz Mihály gazi akad. rendes tanár az „Országos Torzskönyvelő Bizottság” tagjává nevezte ki. Magunk részéről örömmel regisztráljuk Rácz professzornak ezen újabb kinevezését, mert elismerését látjuk benne annak a nagyvonalú értékes közérdekű tevékenységnek, amelyet ő hazánk állattenyésztésének előbbreviteléért értékes évtizedek óta olyan eredményesen kifejt.

A debreceni Tiszti Kaszinó Sylvester estélye. A Tiszti Kaszinó vezetősége f. évi december hó 31-én, a Tiszti Kaszinó dísztermében Sylvester estélyt rendez. Az estély 9 óráig kezdődik. Éjjel 11 óráig lesz azután egy rövid, kacagató mozi előadás következik. A mozi előadás után veszi kezdetét a Tombola. A Tiszti Kaszinó vezetősége anyagi adozatot nem kímélve, számos értékes és praktikus tombola nyereménytárgyat szerzett be. Egy-egy tombola jegy ára 1—1 pengő lesz. Belépődíj az estélyre nincs. A ruhatár használatát 1 pengőért mindenki tartozik megváltani, kivéve a tiszti kaszinó tagjait, akik — ha a tagsági igazolványukat előmutatják, ruhatári díjat nem fizetnek. Aki meghívóra reflexiót, azt valamely tiszti ismerőse utján igényelje.

Felhívás! A borbély és fodrász szakosztály ezúton hívja fel a nagyérdemű közönség szíves figyelmét, hogy üzleteiket vasárnap déltől kedő reggelig zárva tartják. Tisztelettel az Elnökség.

A debreceni országos vásár január 9-én lesz. Akkor kezdődik ugyanis bór, gyapjú, méz, dió, gabona é terményvásárral. 15., 16., 17-én lesz az ipari és kereskedelmi vásár. 14-én és 15-én sertésvásár. 15-én és 16-án lovasvásár. 16-án és 17-én baromvásár.

A debreceni Iparosifuság Önképző Köre, december hó 26-án, hétfőn délután 4 órai kezdettel kultur. délutánt rendez. Műsor: 1. Nyitány: előadja az ifjusági zenekar. 2. Bartha Sándor szavalata. 3. Cimbálon magyar dalokat játszik Felki Ilonka. 4. Kubinyi Ferenc szavalata. 5. Magyar dalokat énekel. Puspók Zoltán.

Szepessy József tánciskolájában január 2-án új táncanfolyam veszi kezdetét délután 6—8-ig és este 8—10 óráig. Gazdálkodó család részére külön kolon: Zártkörű kolonok alakíthatók. Körön órák egész nap. Dégenfeldtér 2. Minden vasárnap összejövetel.

Révacsonyi ajándékok

legolcsóbb árban a 24 év óta fennálló
Kurian Gyula
órás és ékszerésznél kapható
Ferenc József ut 42. sz.
Pannónia szálloda alatt.

Debreceni Műhagyár Rt.

Fördő ucca 2 szám alatt gyárban kaphatók sarkövek műkőből, terméskőből, cement és mozaik lapok, csövek, márványtörmelék építési anyagok.
Telefon: 10—93. sz.

A tiszapolgári agyonvert ember gyilkosainak bűnügye a debreceni honvéd törvényszék előtt.

A bíróság egy évi súlyos börtönrre és állásvesztésre ítélte Grafel Istvánt.

Tiszapolgáron ez év szeptember 22-én a Hajdu Ferenc-féle korezmában Grafel István csendőrmester és Jó János csendőr, a szeptember 18-iki korezmai verekedés ügyében kihallgatásokat fogantatosítottak.

Aszódi János gazdálkodó 20 éves János fiát hallgatták ki elsőnek, akit azért jelentettek fel, mert a kérdéses napon a Hajdu-féle korezmában a másik borozó társasághoz tartozó Piroška Árpádöt heves összeszólalkozás után többször megütötte.

Jó János csendőr fogantatosította Aszódi János kihallgatását, aki eleinte tagadott, Jó csendőr azonban meg volt győződve arról, hogy Aszódi idézte fel a Hajdu-féle korezmában a verekedés s hogy

töredelmes vallomásra bírja, háromszor arculütötte.

Ezután Polonkay Albert földműves kihallgatására került a sor. Grafel István csendőrtörzsörmester hallgatta ki a korezmai verekedés másik szereplőjét. Az ő vallomása is meglehetősen szigorú és kíméletlen eszközök alkalmazása mellett folyt le. Polonkay Gábor, aki a vallatást az ivó aijtájából kihallgatta, azt állította, hogy Grafel Polonkay Albertet ütötte.

Majd az öreg Aszódit is kihallgatta Grafel s

hogy beismerő vallomásra bírja, többször arculütötte és puskaaggal verte a fejét.

Ennek a véres kihallgatásnak fülhangja volt ifj. Aszódi János 10 éves öccse, aki kétségbeesésében kirohant az uccára segítségért.

A kihallgatás után az öreg Aszódi János eszméletét veszítette s

a fejéből és a szájából valósággal dült a vér.

Azonnal orvosai kezelés alá vették s még aznap behozták a debreceni sebészeti klinikára, ahol súlyos sérüléseibe hamarosan belehalt.

A csendőrök ellen megindult a bűnvádi eljárás s a debreceni honvéd törvényszék dr. Mánya Márton hadilőr alezreides vezetésével tegnap tartott főtárgyalást a tiszapolgári véres kihallgatás ügyében. A bíróság megbüntette a kegyetlen csendőröket, amennyiben

Grafel Istvánt szándékos emberölés miatt 1 évi súlyos börtönrre és állásvesztésre ítélte. Jó János csendőrt pedig szolgálati hatalommal való visszaélésben találta bűnösnek és 3 hónapi börtönnel és állásvesztéssel sújtotta.

Az ítélet ellen egy a katonai ügyész, mint a védő felebbezést jelentettek be a honvéd törvényszékhez.

Igaz magyar hazafi a cseh karlsbad-i víz helyett kizárólag „Mira” glaubersós gyógyvizet fogyaszt, mert hatása orvostanári megállapítás szerint azt felülmúlja! Mindenütt kapható!

Anyakönnvi hírek. Az újpesti anyakönnvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő bejelentések történtek: **Eljegyzések és Házasságok** tegnap nem voltak. — **Születések:** Volav Ferenc neig. lak. tanár leány Edith. Gizella. Miskolci István borbély fia István. Gy. Kovács Sándor kecsis leány Piroška Keeskés András napsz leány Sára. Jambor Ferenc napsz fia László. Buidesó János gazdálkodó fia László. **Halálozások:** Haidu Kálmán ref. 2 hónapos Bruck Andás izr. 2 hónapos. Ambrus Lajos kath. 61 éves Kiss Gábor g. kath. 38 éves. Buda Péter ref. 64 éves.

A sikos járda miatt hat háztulajdonos ellen kihágási eljárást indítottak.

A hirtelen beállott időváltozás nyomán Debrecenben pénteken egész nap esett és a fagyos földön vastag sikos jégkéreg képződött. A járdákon valószínűleg életveszedelemmel jár a közlekedés. Védekezni ellene csak erős homokkal lehet, amit egy rendőrségi rendelet a háztulajdonosok köteletségévé tesz. A rendőrszerveket bízták meg a járdák ellenőrzésével s utasították, hogy a járdák homokoztatását elmulasztó háztulajdonosok ellen tegyék meg a kihágási feljelentést.

A pénteki és szombati napon hat esetben találtak a rendőrök gondatlan háztulajdonosokat, akik elmulasztották házuk előtt az uccákat behomokolni. Mind a hat háztulajdonos ellen megindították a kihágási eljárást. Ha a homokozatlan járdán baleset is történik, akkor a mulasztó háztulajdonosok ellen gondatlanságból okozott könnyű vagy súlyos testi sértés miatt még bűnvádi eljárást is indítanak.

Kilopta az udvarról a keréknárt. Mariai Mihály hajduböszörményi gazdálkodó a napokban nagyvívó kerékpárutról tért haza s gépiét az udvaron hagyta, de a kocsnak megparancsolta, hogy mielőtt ideje lesz, vigye be a mosókonyhába. A kocsa azonban addig késlekedett, amíg egy vakmerő tolvaj belopódzott az udvarra és a keréknárt kivezette a ház előtt felült rá és villámgyorsan eluvargalt vele. Nem felt bele egy fél óra sem. Mariai Mihály észrevette a lopást s azonnal jelentette a csendőrségnek. A csendőrség nyomban kutatni kezdett a tolvaj után s megállapították, hogy a Mariai keréknárján Debrecen felé szökött. A megküldött értesítés alapján, most a debreceni rendőrség keresi Mariai Mihály keréknárjának tolvajait.

Berzéki fényképészeti műterme Piac u. 38. ünnep mindkét napján egész nap nyitva.

Megurott az eladás végett átadott cukorkákkal. Kriskó Károly debreceni cukorkaárus a napokban feljelentést tett a rendőrségen egy mozgó cukorkaárus ellen, mert a neki eladás végett átadott, mintegy 50—60 pengő értékű cukorkával nem számolt el s állítólag a városból megszökött. A feljelentés után a rendőrség azonnal nyomozni kezdett. Detektívek jártak be azokat a helyeket, ahol a mozgó cukorkaárusok leggyakrabban meg szoktak fordulni, de sehol sem akadtak rá. A rendőrség most az után tudakozódik, hogy a pénzzel és portékával nem szökött-e más városba.

Olcsóbb mint otthon!

és fáradságba sem kerül.
**Mindenféle DESSERT,
TORTA, DIÓS-MÁKOS
PATKÓ, PARFAIT, KRÉM,
FAGYLALT,
pogácsák, szendvicsek, sütemények
HA ELŐRE MEGRENDEL!**
KARÁCSONYRA
A
JOST CUKRASZDÁBAN
TEJSZINHAB ÁLLANDÓAN.
TELEFON 6—97.

Nagy István

épület és tüzhely készítő, lakatos
Széchenyi ucca 6.
Kész tüzhelyek, elsőrendű munka
ó anyag, s olid árban készen
kaphatók.
Bármilyen javítást vállalok

Gazdasági Takarékpénztár RT.

DEBRECEN, KIRÁLY UCCA 2.

Foglalkozik a takarékpénztári és banküzletek minden ágával. — **Kölcsönöket** folyósít és betéteket elfogad a legelőnyösebb feltételek mellett.

Debrecen sz. kir. város

**VILÁGÍTÁSI
VÁLLALATA**

TELEFON:

Központi irodák 74, 13 91.
Városi üzlet: 90 szám.

Központi irodák és városi üzlet: Batthyányi ucca 19. szám, új városi bérházban található.

ELVÁLLALJA légszesz és villamos vezetékek és felszerelések berendezését világítási és ipari célokra. Gázkonyháknaál és főzőknél az elhasznált légszesz sokkal olcsóbb, mint a fatüzelés költsége. Légszeszalkályák és fürdőberendezések könnyű és veszélytelen kezeléssel, füst, korom és szemét nélkül. Szép és olcsó csillárok, lámpák és hozzávaló felszerelések nagy választékban és rendkívül olcsó árban kaphatók. Épületek és fatárgyak megvédésére való fekete kőszénkátrány tetszésszerű mintákkal. Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Debreceni honvéd tisztikar és legénység jóleányai a karácsonyi ünnepek alkalmával.

A Hadróa nemzeti szövetség debreceni csoportja által a Tiszti Kaszinó disztermben rendezett karácsonyi ünnepély alkalmával 200 hadiárvét és ezenkívül a Zita árva-házbelieket sikerült téli ruhával és szeretetadománnyal ellátni.

Elsősorban a debreceni-helyőrség tisztikarát s legénységét illeti meg a felruházott hadiárvák hálája, mint akik rövid felszólításra önként és tökéletesen adakoztak.

A debreceni 11. honvéd gyalogezred legénységének példás szellemét bizonyítja az ezred szabadságra mentekénységének ama szép elhatározása, hogy karácsony estéjén száz hadirokkantnak biztosított saját illetményeiből vacsorát.

A debreceni 6. vegyesdandár alakulatánál rendezett gyűjtés összesen 781 pengőt eredményezett a Kormányzóné Ö. Főméltósága magas védnöksége alatt álló karácsonyi nyomorenhívó akció javára. Az egész honvédségben ezen célra gyűjtött összeget Bulcsi vitéz Janky Kocsárd lovassági tábornok ur. a m. kir. honvédség főparancsnoka fogja egy összegben a Kormányzóné Ö. Főméltósága kezébe juttatni.

Ezenkívül a Zsófia gyermekszanatórium és a Szeffe javára adományozott 40—40 pengő adománnyal a debreceni helyőrség tisztikara annak az áldozatkész szellemnek, amely a honvédség tisztikarát s legénységét egyaránt áthatja.

Kárleány állatok mérgezésére kér engedélyt a debreceni vadászterület

A m. kir. állami rendőrség debreceni kapitányságának, mint kirendelt hatóságának vezetője hivatalosan közölni teszem, hogy a Debreceni Vadászterület Debrecen szab. kir. város határain belül vadászterületen és pedig Lőverseny-téren, Monostor erdőn, Nagverdőn, Apafia erdőn Nagverdői erdőszőlőnél, Szántó Nagveserei erdőszőlőnél, Sotnai erdőnél, Halápteleki erdőnél, Hármashégyi erdőnél, Halápi erdőnél, Halászi erdőnél, Kanálhegyi erdőnél, Régi bányai erdőnél, Mézeshégyi erdőnél, Felsőpaci erdőnél, Alsópaci erdőnél, Kőrösök és az Ohati erdőben 1928 évi január hó 1-től december hó 31-ig terjedő időre kárleány és ragadozó állatoknak mérgezésre engedélyt adni. — a m. kir. belügyminiszternek 23.542—1026 és 16.086—1900. számú rendeletei alapján — hatósági engedély megadását kéri. Erről a felsejebb területeken és azok szomszédságában levő összes birtokosokat, az erdeket egész lakosságot, valamint a mérgezési területtel határos községek előliárástól azzal értesítem, hogy a körelemre nézve a közhírtételtől számított 8 nap alatt, a hivatkozott B. M. rendeletek értelmében, a m. kir. állami rendőrség debreceni kapitányságánál nyilatkozhatnak.

Szgv. rendőrfőtanácsos.

Szerezzenb takarékhetőkönnyvet a Kölcsönös Segélyező-Egyletnél.

GYUKITS-kalap
21 és 25 P
FEKETÉNÉL

VAGYONT SZEREZHET

a tüzelőanyag megakartás n. lakasában központi me egyvizűtes berendezést készíttet a **GYENES ANTAL** műszaki vállalatával Arany János ucca 27. szám, hol ez ideális fűtésberendezés üzemben megtekinthető. 0—0—0 Felvilágosítással szívesen szolgálunk.

A jövő évben nem lesz adómérséklés.

Budapest, dec. 24. Bud János pénzügyminiszter a kormány jövő évi adópolitikájáról szólva kijelentette, hogy adómérséklésről sajnós szó sem lehet. Közli a nyilvánossággal, hogy a jövő évben egyetlen egy javaslatot sem szándékozik a képviselőház elé

viinni. Ez annak bizonyítéka, hogy elörkezünk a pénzügyi konszolidáció korszakába. Aggodalomra nincs ok, sőt a legteljesebb reménységgel nézhetünk a pénzügyi és gazdasági helyzet javulására elé.

Influenza, torokgyulladás, tüdőcsúcs hurut, az orr és garat elnyálkásodása, a fül és a szem megbetegedése esetén gondoskodni arról, hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által többször és alaposan kitisztítsanak. Közházak főorvosai megállapították, hogy a **Ferenc József** víz orbáncná! és más lázzal járó ragályos betegségnél is a szenvedő emberiségnek nagy szolgálatot tesz. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Az egyesült polgári pártok, névszerint városi párt, községi párt, keresetny gazdasági párt és iparos párt választási központi irodája 17-én a városháza díncéjében a Márkus sör csarnokban lesz.

Leventék figyelmébe. Tekintettel a karácsonyi ünnepekre a levéte foglalkozás 1927 december h 622-től 1928 január hó 7-ig bezárólag szünetel. 1928 január hó 8-án már rendszeres foglalkozás tartatik. Vezetőség.

A Városház étterem karácsonya és szilvesztere. Alig egy pár hónapja, hogy megnyitott a Városház étterem és már is a legelső üzletek közé emelkedett. A Városház étterem tágas, levegős hatalmas terme, amely a vidék lelegezsámb helyisége az előkelő közönség mindennapi megszokott szórakoztató helye lett. Az étterem konyhája kiváló, italai minőségéről és jószágáról az egész város beszél. A helyiség zenekara pedig nívó, muzikáltság és szórakoztatás szempontjából a legművészebb együttes. A Városház étterem a karácsonyi ünnepeken és Szilveszterkor megkettőzött figyelmével fog gondoskodni arról, hogy a közönség jól érezze magát.

A Filler Egyesület tea-estéje 1928 február hó 4-én tartja meg az Arany-Bika összes terméiben. A nagy közönség bizonyára örömmel fogadja ezen híradást, hiszen ezen estély hosszú óráta a farsang egyik legkedvesebb mulatsága szokott lenni.

Külsőségi gazdálkodó ifiak táncmulatságán nagy kacagtató kabaré lesz karácsony első napján a „Gazdúrám” csárdában (Hosszupályi kövesut és Nagyszőlő-telep között). Belépti díj 1 pengő és a viz a dó.

Felhívunk olvasóink figyelmét a Turul Csinógyár mai hirdetésére, melyben közhírré teszi az egyébként is kézismert karácsonyi olcsó árúkat és gyűjteményeket.

Amatőr fényképezők figyelmébe! Sietve adták le címüket Berzseki fotobörzénél, Piac u. 38. az udvarban, hogy az újévi ajándéktól el ne kesenek.

Tűkőgyártás, üvegciszolás, régi tűkrök újjáéltése SIPKOVITS BÉLA üvegműipari vállalata, Sziv ucca 14—15. Telefon 3—56.

Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet

Debrecen, Király ucca 5. szám.

Foglalkozik a bankügylet összes ágaival. — Belétekre magas kamatot ad. — Kiemelt tőkeszerzését heti betétekkel elősegíti. — Olcsó kölcsönöket folyósít. 0—0

RADIO

Vasárnap, december 25.
Budapest 555.6 (3); 8.30: Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédikál: Ravasz László dr. püspök. — 10: Zenei műsor a belvárosi plébánia templomból. Szentbeszédet mond: P. Bangha Béla S. J. — 12: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. — 3: Az Országos Mezőgazdasági Kamara előadássorozata. Nyv. Sándor, a Faluszövetség igazgatója: „A falu karácsonya”. — 3.30: Manchen Mariska gyermekdelutája. — 4.15: Székely Mihály, a m. kir. Operaház művésze magyar nótákat énekel. — Slágerek régi operettekkel. Éneklő: Lakatos Ilonka és Teleky Sándor. — 7.30 A budapesti Ének- és Zenekar Egyesület előadása a Zenei Művészeti Főiskola nagyszínházából. — 9.30. Pontos időjelzés, sport eredmények. — 9.45—12-ig: Cigányzene. — 12—1-ig: Jazz band.

Hétfő dec. 26.

Budapest 555.6 (3) 9: Újsághírek. — 10: Zenei műsor a belvárosi plébániai templomból. Szentbeszédet mond Salay László. — 11.30: Evangélikus istentisztelet a Bécikapu-téri templomból. Prédikál Zongor Béla, Bach J. karácsonyi dalát éneklő Petry Kató. — 12.35: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 3.30 Lányok iskolája. előadás. — 4.15: Előadás a tudlóból „Zenei kisasszony”. — 7.15 Kalmár Tibor és zenekarának hangversenye. — 8.20: Mit üzen a Rádió? — 9.20: Másfajlás könyvzene. Zenekari hangverseny. — 10.50: Egy óráig cigányzene.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
Vasárnap délután fél 4 órakor: **A legkisebbik Horváth lány.**
Vasárnap este bérletiszünetben:
Borcsa Amerikában
Hétfő délután fél 4 órakor: **Fecskécsék. Operett.**
Hétfő este bérletiszünetben: **Katonasereg.**
Kedd C) bérlet: **A zenélő óra.**

A színházi iroda jelentésel:
Ma, vasárnap délután fél 4 órakor mérsékelt árral: **A legkisebbik Horváth lány.** Timár Ilia felléptével.
Holnap, hétfőn délután fél 4 órakor mérsékelt árral: **Fecskécsék.** — Timár Ilia, Ferenczy Marian felléptével.
Ünnepi estj előadások. Ma, vasárnap este bérletiszünetben: **Borcsa Amerikában.** Elek Ica, Ferenczy Marian felléptével. (Szigeti Jenő a III. felvonásban népszerű angol dalát éneklő)
Holnap, hétfőn este bérletiszünet.

ben: Katonadolog, Timár Ilia, Elek Ica, Ferenczy Marian, Halasiné felléptével.

Kedden este C) bérletben: A zenélő óra. Sajtó és közönség egyöntetű megállapítása szerint a **Zenélő óra**, Harsányi Zsolt legújabb darabja nagyszerűen megírt, hatásos színjáték, úgy hogy teljesen indokolt a közönség élénk érdeklődése, mellyel a Zenélő óra eddigi két előadását tett ház közönsége tapsolta végig. — Úgy Halasi Mariska és Hermann Mancsi, valamint Kondrát Ilona, mint Rajz Ferenc, Forgács Sándor, Szirmai, Fülöp és a falusi zsidó mulatógos alakjában Szigeti Jenő zajos tapsokat aratnak a Zenélő óra előadásán. Jegyek ma már válthatók.

Mesék az írógepről. A budapesti Városi Színház legújabb slágere. — mely a most elhunyt Szomaházy regényéből készült, a budapesti közönség véleménye szerint az utolsó tíz esztendő legsikerültebb magyar operettje.

Mesék az írógepről c. darab nem szorul reklámra, mert annyira nagyszerű, hogy a közönség avatta Budapestben is slágerre.

Mesék az írógepről. Honthy Hanna legújabb kreációja. A debreceni bemutató Honthy szerepében a vidéki operettszínpad legnevesebb primadonnája, Timár Ilia alakítja, aki ugy prózában, mint éneklőleg méltó, — egyenrangú pályatársa a fővárosi művésznőnek.

Csapó ucca 67
Bálint József
asztalos
ajánlja saját butorait.

KORCSOLYAK 6 P 50 f-től, karácsonyi ajándékok óriási választékban **NAGY látványos kirakatában,** Csapó fordulóban.

Kocsigyártó üzem
villanyerőre berendezve elvállal mindenféle kocsik munkákat, gazdasági szerek készítését és javítását, jutányos árkért
SUBA MIHÁLY
kocsigyártó mester
Kigyó ucca 16. szám.

Rossz a rádiója?
használjon Philips csöveket
mindjárt tökéletes lesz.
Jó a rádiója?
Használjon Philips csöveket
és még sokkal jobban meg lesz vele elégedve.

PHILIPS csövek, PHILIPS hangosan beszélő, PHILIPS andókészülék, PHILIPS egyenirányító, nélkülözhetetlen minden rádióamatőrnek.
Philips Rádió és Vilamosági r-t Budapest,
V. Szabadságtér 17. szám.

MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:**ÜNNEPI MŰSOR:**

Vasárnap Hétfő Kedd
VIGSZÍNHÁZ

PETROVICH SZVETIZLÁV

Közkedvelt magyar filmművész legújabb alakítása:

A SZIRÉN

(A TENGER DÉMONA)

romantikus történet 10 fejezetben.

Megelőzik:

Holland négyünnel, ismeretterjesztő, Ludass s Mullas, Hercegnő és a bika, bohózatok.

APOLLÓ**VIG-EST.**

Zoro és Huru legújabb vígjátéka:

A SZERENCSKERÉK

7 felvonásban.

Megelőzik:

Egy nadrag fele. Buster a moziban és Trottili és a szeszitalom, bohózat.

Vasárnap—hétfő Vasárnap hétfő

URÁNIA**A VESZEDELMEK URA**
(DIADALMAS PÉRFI)

Egy vakmerő lovag kalandjai 8 felv. Főszereplők: John Gilbert, Ray D Arcy és Eleanor Boardmann.

Megelőzi:

MENYASSZONYRABLÁS

Egy tavaszi szerelem története 7 felvonásban. A főszerepekben: Joseph és Rudolf Schildkraut.

Előzetes jelentés: Szerda-csütörtök:

Apolló: A tiltott csókok szigete, vídám kaland 10 fejezetben. A főszerepekben Elza Brinck. Megelőzi két amerikai bohózat.

Vinszínház: Kizárólag csak felnőtteknek! Két sláger! Az új milliárdosok, vígjáték 7 felvonásban, a főszerepekben Pottash és Perlmutter, Louise Fazenda. — Nászéjszaka a háztetőn, vígjáték 8 felvonásban, a főszerepekben Colleen Moore.

"METEORBAN"

Karácsony elsőnapján vasárnap:

Parsangi mámor.

7 felvonásban, Harry Liedtkevel és

Stella Maris.

dráma 7 felvonásban. Marv Philbinnel
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órákor.

Karácsony második napján, hétfőn:

A z éiféli nap.

Egy orosz táncosnő izgalmas regénye 9 felvonásban. Főszereplő: Leura La Plante. És a kíséző műsor.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órákor.

Karácsonyra
játékot olcsón vehet**EMERICH SAMU**

cégnél, Dégenfeld-tér.

Nézzé meg kirakatainkat.

Ne kérdezze, mert úgy is tudnia kell mindenkinek,

magánosoknak, társasköröknek, kasznóknak szilveszterre, újévre, névnapokra a legszebb s minden képzeletet elűlmlő, szép és olcsó ajándéktárgyak az Inóóságközvetítőben kaphatók

Páratlan alkalmi vételek: butorokban és pedin; hálószobák, ebédlők, manókos butordarabok, ásvak, asztalok, rézárnyak, óvermekányak, íróasztalok, előszobafalak, tükrök, kandeláberek, matracok, hencserek, diványok, konyhaszekrények, paravánok, továbbá: arany és ezüst ékszerek, óvönvők, régi noharak, porcellánok márvány, alabaster-díszításvak, régi órák, zenélőkazetták, kének, festmények, szobrok, porcellán és majolika szobrok, díszításvak, csodaszén mátyókézimunkák, óvönvőru vázák a lennagvobb választékban, valódi debreceni és hortobágyi emléktásvak: csikóbőrös kulacsok, dohányzacskók, tányéros nínák, fokosok és mindenféle kézműipari tásvak.

Keresünk megvételre: egész hálókat, ebédlőket, uriszobákat, manókos butordarabokat, Wertheim-szekrényeket, betentolókocsikat, óvermekkocsikat, ebédlő és futószőnyveket, zongorákat, cimbalombokat, klarinétokat, íróasztalokat és mindenféle inóóságokat.

Ha elköltözik forduljon az Inóóságközvetítőhöz, mert mindenféle inóóságait itt értékesítheti a leghamarább.

Jól ismerje meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenekelőtt járjon el az Inóóságközvetítőbe. Milliósokat szórólhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

NYILT-TÉR*

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy festő és tisztító műintézetemet a Péterfia 30. sz. alól a Széchenyi uca 42. sz. alá helyeztem át.

Ez alkalommal nagybecsű rendelőknek kívánok kellemes karácsonyt és boldog újévet.

Bíró,

festő és tisztító műintézet

Bika udvar és Széchenyi uca 42. szám.

Vásárok jegyzéke.

December 25. Kirakodóvásár: Sennyeháza.

December 26. Állat- és kirakodóvásár: Tápiószéle.

December 27. Állat és kirakodóvásár: Enying (marha- és sertésvásár bizonytalan), Romhány.

December 28. Állat- és kirakodóvásár: Zalaegerszeg (sertésvásár bizonytalan), Ló és marhavásár: Bajna, Ló- és kirakodóvásár: Mezőcsát.

Január 1. Állat- és kirakodóvásár: Érsekudkert, Pilis.

Január 2. Állat- és kirakodóvásár: Balassagyarmat, Bodajk, Magyaróvár, Némethely, Ozora, (sertésvásár bizonytalan) Pécs, Pétervására, Somogyfőszék, Szentdienes, Tince Veszprém alsóváros.

Január 3. Állat- és kirakodóvásár: Beled, Nagybörzsöny, Állatvásár: Mezőtur.

Selyem nyakkendőök2.40 pengőtől *Feketéni.***Modern****3 szobás lakást keresek**

főtérren, vagy főtérhez nyíló uccában. Közvetítőt díjazok. Cim a kiadóhivatalban.

**Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank****Debreceni Fiókja****Ferenc József-ut 26-28. sz.**

(Városi bérpalota.)

Saját tőke 21,000.000 pengő.**TELEFONOK:****Bankosztály 35 és 941. szám.****Áruosztály II-66 és II-67.**

Alapított: 1829. évben.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival. :: Áruosztálya vesz és elad mindennemű mezőgazdasági terményeket.

Értékes ajándékot kap a Karácsonyi Vásár alkalmával minden vevő KORNFIELD uridivatházában (Bika épület.)

Divatkalap 8 pengő. Nyakkendő 2 P. Ia férfing 5.90 P. Pullover 15 pengő.

Paplanokat

legjobb minőségben készít és raktáron tart
DEBRECZENI LAJOS
paplanos, KOSSUTH UCCA II.

Karácsonyfa állványok,

karácsonyi ajándék tárgyak, korcsolyák, gyermek-edények stb. kaphatók

SESZTINA LAJOS vasnagyszerű kereskedésben
DEBRECENBEN

Felmondás miatt
megszűnik
Piac ucca 41.

Hölgyek
figyelmébe

Felmondás miatt
megszűnik
Piac ucca 41.

HERCZEG ANNA

Női felöltők áruháza

:: felmondás miatt megszűnik. ::

Bámulatos olcsó árban vásárolhat Női felöltőt kitűnő minőségben szőrme gallér és kézelővel már 50 pengőtől. Divat szövet ruhát 25 pengőtől. Elegáns bundákat 20 pengőtől óriási választék.

Felmondás miatt
megszűnik
Piac ucca 41.

Herczeg Anna
Női felöltők
áruháza.

Felmondás miatt
megszűnik
Piac ucca 41.

A Kinosés hegynéli géppel gyalt tükör sima jég
 ál a közön-ség rendel-kezésére.

Méris ucca
 24. egy uccai lakás min den órán kiadó. 1067

Egy
 különbejárta butoro zott szoba kiadó. Kut ucca 84. 1112

Egy
 udvarnyitól szoba ki- adó Mátyás király uc- ca 55. sz. 1038

Egy
 szoba, könyha kiadó — Bozzai telep. Dévai u. 11. szám. 1043

Udvari
 szoba, megbízható pár- nak kiadó. Megtekint- hető huszonhetedikén Árpádtér 41. 1049

Gőrbé ucca
 7. sz. ház 3 szoba. — könyha átadó. Értekez- ni ugyanott. 1058

Elsősorú
 Alsóújszán a legszebb helyen lévő terméskő alappal unionnan épült villaszerű házat — debreceni kisebb esa- ládi házzal, vagy el- adnám. Az épületben előszoba, 2 szoba. — könyha, üvegezett fo- lyósó, veranda s nagy pince. Ezeket kívül modernül berendezett uzlehelviség teljes fel- szereléssel, korlátolt italméréssel és trafik engedéllyel. Téglakut, ivóvíz és új gőré. A házzal ár 1000 négy- szögölnyi első osztá- lvu termő szőlő gyü- mölcsfakkal. Értekez- hetni dr. Nagy István ügyvédnél. Szent An- na ucca 8. szám alatt. 923

Jéltű
 házikoszt kihordásra azonnal kapható Eötvös ucca 59. 923

Kiadó
 2 szoba könyhas la- kás. Eötvös ucca 70. szám. 1082

Kiadó
 kettő szoba, melléke- léséekkel azonnal — Árpádtér 5. 1000

KERESLET

Kocsis
 azonnal felvétetik Csok- onai ucca 31. 1093

Asztalos
 tanulókat felvesz Kocsi István asztalos, Csapó ucca 11. 1090

Polgárit
 végzett, lehetőleg csak németül beszélő 13-16 éves kislányt mellé tanyára. Cim Dész Fe- rencné. Balkány. Sza- boles megye. 1052

Kisleányt
 vagy fiut keresek dél- előtti órákra teikihor- cő kocsira, mint segít- ség. Engel, Verbőczy u. 3. 1035

Butert
 veszek, eladók, kárpi- tos munkát vállalok Széchenyi ucca nyols Szentpéteri 168

Jókarban levő felett
batár,
 félfedelű
haintó
 és Eszterházy
hajtókocsi
 valamennyi elaitenge- lyes, olcsón eladó. Ér- tekezhetni Groszmann Ignác bankirodájában Piac ucca 83. szám.

Nyugalmazott,
 — ingatlanokban bizto- sítéket nyújtó körjegyző január elsejétől Deb- recenbe vagy a vidé- ken állást keres. Aián- latokat „Nyugalmazott körjegyző” címére ki- adóhivatalba kér. x

Kommenciós
 kocsiós újvire felvéte- tik fiával Zöldfa ucca 11. szám. 1063

Kevés
 kaucióval élelmes süte ménvárus felvétetik — Pásti ucca 6. 1114

Keresek
 uriházat 24.000 pengő- ért. beköltözés nem szükséges. Cim a ki- adóban. 1106

Társat
 keresek 15-20 ezer pen- gővel rentábilis vállá- lathoz. Cim a kiadói- vatásban. 1107

Veszek
 sürzősen kitűnő álla- nothan zománcos für- dőkádát és tanvára al- kalmas fürdő szoba kályhát, vízmelegítő- vel. Aiánlatokat Kesz- ler Nyirlyuzos 1012

Szoptatók dada
 keresetlik egymaknál küll. Bethlen u. 43. sz. 990

ELADÁS

Eladó
 Tégláskert. Bassahalom ucca 5. szám 3 hold föld házhelynek alkal- mas. Értekezni Kere- kes telep. Géza ucca 24. szám. 1099

Eladó
 újví malac. Kétnalom ucca 11. 1065

Eladó
 József király herceg uc- ca 57. számú ház. Ér- tekezni Tanító ucca 5. szám. 1062

Vilmos-
 laktanya és Hadházi ut között Vasvári ucca 30. számú ház eladó 924

Beköltözhető
 villakastély egyetemnél Nagverdónél minden kényelemmel, termelő- nél hordósbor eladó. iroda, műhely kiadó — Csapó ucca 19. 1113

Eladó
 Nyilastelepen ház fü- szerüzlettel azonnal be- költözhető. Bővebbet Miklós ucca 7. 1109

Eladó
 használt, de jó karban levő 3 Hp. benzínmotor Értekezni Eötvös ucca 59. szám. 925

Folytonos
 kályhák, tüzhelvek, eső- vek, plattok, lampek, mosdók, kúszók, szif- hódók, legelőszobák Nagy vasúthelyén — Csapó ucca 127

Fehér zamatos fajbor
 5 liter vételnél
 1 P. 20 fill.
Sebestyénél,
 Széchenyi u. 54.

HOCK JÓZSEF
 vármegyei t. főjegyző ingatlanforgalmi irodá- jának (Szent Anna uc- ca négy) hirdetései:
Ház és földbérletek- hez szükséges kölcsönt díjmentesen megszer- zem.

Péterfia ucca 35. szá- mu 7 parkettes szoba, 2 fürdőszoba, 2 előszo- bából álló modern esa- ládi ház parkirozott kertes udvarral 65.000 pengő.

Teleky ucca 90. szá- mu nagytelkű ház 8 lakással 32.000 pengő.

Szepességi ucca 17. számú adómentes ház 2 lakással 12.800 pengő

Szondy ucca 25. szá- mu 2 szobás, 200 négy- szögletes uriház 3.600 pengő.

Homok ucca 102. szá- mu 3 szoba fürdőszo- báz adómentes családi ház 16.900 pengő.

Erzsébet ucca 111. számú nagyvédelmű ház szállodával, kávé- házzal 45.000 pengő.

Földbirtokok: Ondó- don Gál-dűlőben 25, 19, 6 holdas. Fáy dűlőben 5. Piac dűlőben 5. Vul- kán téglagyár mellett 4, 2 holdas. Szaboles- ban 600 magvar hold- das szeszgyárral, hol- dantek 380 pengő. — Szabolesban 200 hol- das. Ezenkívül 30 ki- sebb birtok.

Földbérlet: Zemplén- ben 400, Bbarban 600 holdas.

Hock József ingatlan- forgalmi irodája Szent Anna ucca négy. Tele- fon 14-76. 119

Eladó ház
 H. K. Monostorpályi ut 18. sz. ház két szo- ba, könyha, nyári köny- ha, üvegeterasszal, ser- tésöl, fűskamara, szén- kamara, kis gyümöl- csös és virágoskert. — Értekezni a tulajdonos- nál. 1100

Iren ucca 3
 számú jó védelmű ház eladó. Értekezni Iren ucca 56. 809

Ütlámpás
 Neutovdén rádió esa- ládi okok miatt 220 pengőért eladó. Cim DEMKE barak 4. szám aító 4. 1092

Eladó
 Faragó ucca 22. szám nagytelkű, gazdálkodó- nak alkalmas ház. 1077

Eladó
 25 boglya levelesutka a város alatt kisebb té- telben is. Eötvös ucca 112. szám. 1071

Könyvszekrény
 díofa polturos eladó. Maróthy Byörgv ucca 3. szám. 1077

Felvonuló
 uccán több üzlettel sa- rokhoz eladó. A befek- tetett tőkének 14 száza- lékát íővedelmezi Cim a kiadóhivatalban. — 1075

KI TUD RÓLAT
 Hogy a következő oi- csó áron dolgozok:
 Női talp. sarok 2.40
 Férfi talp. sarok 2.80
 Női fejelés 6.80
 Férfi fejelés 7.00
 Férfi box cipő 17.60
 Női box cipő 16.—
 Ünneplő csizmák mér- ték szerint jutányosan. Minden kiadott mun- káért és anyagért fele- lek.

F A B I A N
 Rákóczi és Eötvös u. sarok 71. szám. J

Villámhárió
 világító, telefon, villa- mos csengő, villamos motorok berendezését és felszerelését kiváló szakértelemmel esz- közli Földvári debre- ceni Első Elektrotech- nikai gyára. Széche- nyi u. 55. Telefon 168.

Eladó
 egy waggon tengerire való cseréppel fedett gőré és 60-70 drb. ser- tésre való cseréppel fe- dett sertésöl. Cim a ki- adóban. 1085

Eladó
 házhely Mester uccai sorompónál Értekez- hetni Vár ucca 8. szám 1088

Eladó
 Bihari telepen 30 évre gazdálkodónak alkari- mas kétszobás új ház gazdasági mellékhely- ségekkel azonnali be- költözéssel. Vár ucca 8. szám. 1088

Eladó
 Nyil ucca 37. számú ház, üzlethelyiségnek, gazdálkodónak is al- kalmas sarokház. 1047

Patai ucca
 13. sz. a. egy nagy álló tükör eladó. x

Szekér,
 ekék, kész szekér fa- munkák eladók. Teleki ucca 35. 1046

140-150
 kilós dísznő egészben vagy fele is eladó. Olaj útó 2. szám. 1051

Csapókert,
 Zrínyi ucca 37. számú ház sürgősen eladó. — Azonnal beköltözhető lakásokkal. 1045

Bérház
 nagyvédelmű el- adó Csokonai ucca 17. Értekezni Boeska tér 3. szám. 697

Eladó
 tehén köthetes borias jó fejős tehén. Megte- kinthető Látóképi meg állónál. 1081

Eladó
 hibánélküli szmoking Bővebb értesítés Nagy ügyvédnél. Hatvan u. 2. szám. 1083

Eladó
 teljes üzlet berendezés- sel és áruaktárral — „Festőküzlet” Szolno- kon. legforgalmasabb helyen. Horovitz test- vérek utóda Szolnok 1079

Liba
 nagytelkű ház eladó. Kossuth u. 54. sz. 1076

Eladó
 ház Kishegyesi ut 36. szám. Értekezni ugyan ott az ünnepen d. e. 9 órától délután 2 óráig Akáfa szeszgyárnak eladó ugyanott. 1078

DIENES JÓZSEF
 v. községi főjegyző. — Országos Földbirtokren- dező Biróság által en- gedélyezett ingatlanfor- galmi és biztosítási iro- daia.
 Fűvészkert ucca 16. sz. (Saját ház.)
 Telefon: 14-98.

Eladó házak:
 Központban, emele- tes, üzletház.
 Derecskei piacon bér ház.
 Kabai piacon nagy- vendéglő.
 Berettyóújfaluban üz- letes ház.
 Turi András 38.

Diószegi ut 18. Varga 43. Agárdy 14. Csap 7. 58. Csokonai 54. Boldog falva 12. Jókai 12. Sza- bó Kálmán 41. Csonka 10. Poroszlav 35. Sám- soni ut 9. és 19-b. Cse- repes 7. Jerikó 53. és 57. Gróf Tisza István 10. Kerekes 20. Szegény- házsor 34. Szeremlev ucca 18. szám. Budai Ezsaiás 6.a. 22-b. és 39. Nemes 15. Acél 2. Ke- resztesi 44. Hadházi uc- ca 31. Rudolf 4. Mikes Kelemen 31. Diófa 18. Kuruc 110. Bezerédi 10. Mező 12. Király Ferenc 7. 46-b. és 51. szám. Rásó Gyula 4. sz. Dé- vai 11. Kis 7. Iren 24. Fülöp 34. Olajútó és Téglavetőben olcsó há- zak.

Házhelek:
 Komlósv ut elején Homokkerten. Kön- tőkerten. Galamb uc- cán. Tégláskerten. — Dévai és Rásó Gyula uccán. továbbá Hailu- szoboszlón. avózfürdő mellett.

Pöldék:
 Haidumegyében 18 darab birtok 16-300 holdig. Fancsikán 30. Ondódon 4. Penészlo- ken 50. Zsarolvánban 50 holdas tanvás birtok- kok.

Szőlők:
 Boenaki kertben. — Haidubagason. Vámos- nércsen Poroszlav uton és Homokkerten.

Lakás:
 Belvárosban és kert- ben kétszobás lakások

Iparszertelep:
 Wesselényi tér 7. sz. alatt börgvár.

Üzletek:
 Jömeneteli vendég- lők Debrecenben. Haidubagason és Kabán

Pénzkölcsönt:
 aiantok ingatlan beke- belezésre, olcsó ka- matra.

Parcellázásokat:
 elvállalok.

Biztosítások
 irodám után a legelő- nvősebben köthetők.

Keresek:
 eladó házakat, házhe- lveket kiadó lakáso- kat, eladó földeket és földbérleteket

DIENES
 Fűvészkert ucca 16. sz.

KEMÉNY ELEJÜ FRAK ING MOSÁS, VASALÁS 80 fillér WACHA üzem SIMONFFY u. 55. sz.

Karácsonyra,
 név- és születésnapra fésű- és in nátrkaszet- tak, Coty-Banligant, Dorsay és swarziase- parfomók, kölnivizek, puderek és szappanok a legolcsóbb napi ár- ban nagy választékkal kaphatók

TÓTH EMIL
 „Szent Anna” drogé- riájában DEBRECZEN, BATHYANYI UCCA 19
 Telefon: 15-55.

ELADÓ
 Bethlen. Burgondia Aito. Miklós. Haidó. Ga- rai. Nap. Vörösmarthy. Teleki uccakon bekör- tözhető uriházak. — Telkek a Széchenyi- úton 5 darab. Nagyver- dő alatt 20 parcella.
 Bővebbet BÖSZÖRMÉNYI irodáján Miklós ucca 7. szám. 1105

Nagy
 zsiroshódón és mosófa- zék eladó Kigyó ucca 43. aító 4. 1092

4 szobás
 komfortos új lakás- teljes berendezéssel — zongora, szőnyegek, képek, függönyök, por- cellánok eladók. Cim a kiadóhivatalban. 1048

Egy
 nagy faesztergapad el- adó. Homokkert. Sza- boleska u. 7. sz. 1053

Eladó
 6 drb. 140 kgr. malac zsírserítés egyenként is. Temető u. 14. sz. 1056

Három lámpás
 rádió teljes felszerelés- sel eladó. Cim a ki- adóban. 901

Közeptermű
 férfiaknak, vagy fiatal embereknek eladó több rendbeli ruha, köztük frakk és szmoking is. A tulajdonos azért ad- ja el, mert kihizta a ruhákat, melveket na- gyon szerény áron ad el. Érdeklődők a címet meg tudhatják a kiadó hivatalban. x

Sestakerti
 ótor literje 140-ért kap- ható Pénteknél. Ki- adó ucca 43. 1038

Eladó
 S. H. P. magánjáró tel- les felszerelve, kedve- ző áron. Megtekinthető Bárádon 155. h. sz. özv. Futó Lajosnénél.

Sodrony ágybetét,
 legjobb minőségben. — pengő 12.—

Matrac-párnák,
 agyanként 3 részből, af- rikkal kárpitozva. — 38 pengőtől.

Karnisok tiszta rézből
 (complett) minden mé- rethen készletenként — 4 pengőtől.

Beszerezhetők Sesztina Laios és Tóth Gyula cégeknél, vagy közvet- lenül a Debreceni Vas- butoravár Részvénytár- saságnál is. — Tele- fon 6-46.

KARÁCSONY

A „DEBRECZENI UJSÁG“ SZÉPIRODALMI MELLÉKLETE.

KARÁCSONY.

(1927.)

*Karácsony este, szent Karácsony este! ...
Hozd vissza néktünk gyermekálmaink,
Ó! égből szálló puha glóriával
Terítsd le lágyan mind a földi kint,
Enyhüljön meg a fájdalom a szívben,
S remény derüljön tört hitek felett,
Mint színbe' gazdag, szent, csodás szívárvány,
Mikor a Jézus született!*

*Emeld föl lágyan, szolgáló-láncba omlott,
Gyáván legázolt rabtestvéreink,
Hogy égre nézve higgyük: tépve bár ma:
Mi drága népünk egy lesz még megint!
Hogy hitnek szárnyán szálljon mind a lélek,
— Mely bús letört ma, — fáradt s beteg,
A szent igazság örök Istenéhez,
Mikor a Jézus született!*

*Hozd vissza bizó, nagy hitek varázsát,
Mit száz csalódás töre holtra vert! ...
Tűzz az éjbe „Bethlehem” sugárán
A szent jövőbe fénylő égi jelt!
Hogy bátor hittel egy célba fogottan
Átkarolja ezt a Nemzetet:
A föltámadás boldog, bősége álma,
Mikor a Jézus született*

*Szent Karácsony, drága szent Karácsony!
Mint földre szálló édes szeretet,
Kösd egymással szent testvériségbe
A gyűlölettől égő szíveket!
Hogy: „meg nem értve egymást sirba omlunk!”
— Mint lelket érő égi ihletet
Minden magyar tisztán látva lássa:
Mikor a Jézus született!*

*... Karácsony este, szent Karácsony este!
Mig puha fényed lágyan ránk terül,
Vigy reményt át a hazug határon
Hol megalázás, vér, gyász könnye ül!
Hogy nem a „megbocsájtás” Istenéhez
Száll itt imánk, mely elhalón remeg:
A nagy leszámolásra vár a lelkünk
S a „bosszuállás” Istenéhez esdünk:
Mikor a Jézus született!*

ZIVUSKA ANDOR.

HAZA!

Irta: Zth Sándorné.

A kikötőnél emberek sokadalma tolong. Bámulva, tiszteletteljes félelemmel csodálják azt a roppant nagy fekete hajókolosszust, amelyik atrakészen áll, hogy Európába induljon az Océán tömérdekségén át. A lenyűgözött víz megzabolázott paripaként kénytelen hátán hordozni azt az óriást, amely büszkén hordozza messze útjára megalkotóját, az embert! Az ember parányt, aki nemcsak erejével, figyességével, de lényének egy láthatatlan parányával, az eszével uralkodik az egész nagy teremtet világon.

Az emberek nagyrésze sűrű, fonyog, siet, intézkedik, csak két ember áll nyugodtan beszélgetve egy podgyászrakás mellett:

— Nagyon sajnálom, hogy el kell tőled válnom, Ferenc — szorongatja egy kistermetű, hervadt arcú férfi társának a kezét, míg szeméből könnyet törül ki.

— Sohse sajnáld, István. — válaszolta a másik, erőszakkal szorítva vissza a szemébe tóduló könnyeket. — Te csak menj haza, az ígért földjére, édes magyar hazánkba, szülőfalunkba, gyermekeidhez, hűség, jó feleségedhez. — megérdemled! Örömet, boldogságot viszel magaddal, nemcsak személynél, hanem viszed magaddal a jóllétet is, mert pénzed van, amin mindent megvehetsz családod számára, amire csak szükség van. Neked van pénzed, nekem meg nincs! Menj csak egyedül, István! Mi keresni valóm lenne nekem otthon, ha csak egy koldusmódra beállítanék, ahogy eljöttem?...

István szomorúan nézett társa szemébe:

— Igazad van, Ferenc, pénzt nem szereztem. Hiába intettelek, ne áldozd fel keserves keresményedet haszontalan, muló örömekre. Nem tudtál ellenállni a kísértésnek... Ezzel a hatalmas termettel, remek, férfias izmokkal, erővel, egészséggel mennyi pénzt tudtál szerezni! Milyen öröm-

mel tudnál családodhoz visszatérni te is! Oh csak a lelked, az ne lenne kicsiny, erőtelen törpe!

Ferenc szegyetől lángoló arccal nézett végig Istvánon. Ökle megmozdult, leült!

De a kicsi, vézna emberen egy meglátszott a végtelen fáradságos munka törődöttsége, sápadtsága, amit a gyárakban végzett keserves robot vetett rá, hogy nem merte megütni. Amint ragyogó, tiszta, őszinte szemébe nézett, csak aggódó, gondoskodó szeretetet látott, meg annak a hűséges, egyszerű léleknek kisugárzását, melynek ereje hajtotta, hogy bányák sötétjében, vagy lángtorku kohók mellett szenvedjen át öt keserves évet, csak hogy övének nyugodt, boldog otthon szerezzve, élhessen velük és élvezhassa szorgalmas munkája gyümölcsét.

— Hadd el István, ne beszéljünk róla — vágta fel dacosan a fejét. — Hát nem lehet mindenki olyan jó, hűséges, mint te vagy. Én nem születtem arra, hogy olyan remete életet éljen, mint amelyet te éltél ezalatt az

öt hosszú esztendő alatt. Hiszen ha testünket, lelkünket eleresztette az állati nehéz munka — hol kereshetünk volna üdülést, szórakozást, ha nem az örömek áruházában?

— Oh be drága árt fizetsz érte! — sóhajtott fel önkénytelenül István, kinek lelke már ott röpödött az édes szülőföldön családja körében. Kimondhatatlanul sajnálta a derék, szép szál legényt, akit otthon szintén szerető hitves, meg ohagyott kis gyermek vár. Jóságos szeméből önkénytelenül két könnyesepp gördült alá, oh — egyenesen a Tar Ferenc szívére...

Az emberek tömege egyszerre megzavarodott. Mindenki sietve a hajóhid felé igyekszik és az elszörmvedés moraja kél az emberek ajkán.

Pap István és Tar Ferenc szintén felfigyeltek s mivel egy podgyászhalmon állnak, jól láthatják, mi történt:

Szomorú, szivetfacsaró látvány. Egy hordágyon egy sebesült ember fekszik, kezei, lábai le vannak szit-

hazva, hogy iszonyu hánykolódásában le ne essék. A feje, teste, be van pójálva fehér kötésekre és rémitó panaszos nyöszörgéséből kihallatszik:

— A szemeim, megvakultam! Oh én nyomorult, világtalan koldus, soha sem látom többé drága gyermekemet, feleségemet, soha!

A tömeg megrendülve hallgat. Itt ott könnyeznek, vannak olyanok, akik imádkoznak. Ezek közé tartozik Pap István, meg Tar Ferenc is. Kalaplevéve állanak, míg a szomorú menét elhalad előttük s lelkük a jó Istent keresi, aki megóvta őket hasonló szerencsétlenségtől...

— István barátom, menjünk a hajóra, megyek haza én is — hallatszott egyszerre Tar Ferenc hangja. Tompa volt az, mintha más világ más embere szólna, de határozott és szilárd. István elképedve nézett rá:

— Hiszen jegyed sincs, meg hát — pénzed se!

— Nem baj — válaszolt szilárdan Ferenc. — Az a szerencsétlen a hajó személyzete közül való fűtő volt, megyek, ajánlkozom helyette. De Ferenc, az Isten szerelmére, te is ugy akarsz jární, mint az?!

— Ha a jó Isten azt végezte felőlem, hogy könnyelműségem büntetéseként ne léphessek drága hazám földére, — legyen meg az ő akarata. Ha pedig haza vezérel, más ember lesz belőlem, mint eddig volt. Hiszen ha én otthon anyit és olyan nehéz munkát dolgozom, mint itt, — nem kell Amerikába jönnöm, hogy becsületesen megélhessek!...

A hatalmas Óceán égszínű viziük-rén repülve siklik a hajó. Mindjárt partot ér, mindjárt! Oh milyen szent öröm fog el mindenkit! Ferenc boldogan borul István mellére:

— Még egy éjszakát kell eltöltenem odabent a pokolban az égő katlan mellett! Oh, ha látnád, miként tátong öblös torka s okádja ki a tűzszikrákat! Néha egész lángkévét robbant ki dühös haragjában, jaj annak, aki ilyenkor közelében van! Egy ilyen alkalommal égett ki szégyen elődömnék a szeme is. Hála Istennek, az anyémek még megvannak és megláthatom feleségemet, gyermekemet! De István — halkította meg rajongó hangját Ferenc — egyre kérlek, de becsületszóra és Isten nevére, — ne mond te azt el senkinek, ha hazaérkezün, hogy én is haza jöttem. Ugy is a városban szállunk ki a vonatról, ott eltűnhettek a sokaság között anélkül, hogy bárki is megismerne... Négy boldog gyermek és boldogságban uszó feleség borul Pap István nyakába, amint kilép a vasúti kocsiból, mely hazahozta szülőfalujá határába. Onnan már csak egy óra szekéren és otthon vannak, otthon! Oh milyen boldogan ragyog a szeme s mintha a mennyország megnyilatkozását látná, mikor ránéz kedvesei mosolygó arcára...

— István bátyám, hát az én lelkem uramról mi hírt hozott? — szó-

Kiadó!

A „Hajdúföld” szerkesztőségi- és betűszedő helyiségei 1928 február 1-től kezdve kiadók. BŐVEBBET A HÁZMESTERNÉL.

lítja meg egy fiatal asszony, odafurakodva melléje. — Csak egy szót mondjon, csak annyit, hogy egészséges-e, meg hogy nem felejtett-e el minket?

— Nem felejtett el Erzs, bizony mondom neked és hogy szeret benne-tekét azt is megtudjátok nemsokára. Hallja és látja ezt egy ember, aki egy oszlop mögé rejtőzve omló könnyelt törülgeti. Látja, hogy István családjával szekérre ül és megindulnak hazafelé. Az ő asszonya is megindul gyalogosan, kézen vezetve kislánykáját.

Nem tud tovább rejtékhelyén maradni, követi őket messziről, szemébe huzott sapkával, hogy meg ne ismerhessék.

A kislányon szép fehér ruha van, aranyos szőke hajába is került egy kis halványkék szalagocska, bizonyosan az anyja leánykori holmijai közül való — de a lábán nincs cipő.

— Haj! honnan is volna az olyan gyermeknek cipője, akinek az apja Amerikában duhaj mulatságokra pazarolja a keresetét!

Tar Ferenc a Golgota utját járja! ... Most nagy sártócsa következik, hogy menjen át rajta a gyermek mezítábl?

Az anyja tanácsátlanul nézegeti, majd ölle veszi a kislányt, megindul vele, de nem bírja. — hiába a gyermek már hat éves, ötlet meg a sok félkülözés, bánat úgy legyengítette:

— Így nem bírlak el lelkem, — mondja visszafordulva — még bele-éjtenélek a sárba. Gyere a hátamra. Tar Ferenc a szőgyen könnyeit ontja:

— Pap István szekéren vitte haza a családját s ime ő a szemük elé sem mer kerülni, ő, a duhaj, zűtött pazarló!

... A csendes éjszakára ráborult az éj sötét takarója s jöltető fekete-sége elrakarja Tar Ferencet, amint ott leskelődik felesége ablakán:

— Bibliát olvas szőgyen Erzsikém. Istenem, mióta nem láttam én Bibliát, mikor elnyelt, magával ragadott annak a gonosz nagyvárosnak czeranyi esábitó ördöge.

Az asszony lefekvéshez készült, eloltotta a lámpát. Tar Ferenc nagy küzködéssel hagyta ott az ablakot:

— Nem megyek be, nem szabad bemennem! Két koldus közé én álljak a harmadiknak? Mád ha a városban pénzt szereztem, visszajövök.

Hálát adok Istennek, hogy megláthatam őket, — most megyek utamra megint.

De előbb szétnézett az udvaron. A szép nagy porta olyan pusztulás képet mutatott, amiről halvány fogalma sem volt. Tisztaság volt ott ugyan mindenütt, de a szegénység tisztasága. Nem lehetett látni egy tenyérnyi gazt sem, annyit sem, amennyivel egy tányér levest meglehetett volna főzni.

Az udvar hátulján egy darab föld föl volt ásva s az ásó azonmód benne hagyva, ahogy a munkát abban hagyták.

— Szegény Erzsikém, ezt is magad kellett csinálnod, — sóhajtott és félkapt a z ásót, szorgalmasan dolgozni kezdett.

— Hiszen ez az udvar maga is szép jövedelmet haitana annak, aki nem sajnálta a fáradságot Kerti vetemények termesztésére. Micsoda szép nagy porta!

Tar Ferenc szorgalmasan, mindent felejtve, dolgozott s azalatt bent angyal járt a házban s kedves látékot üzött a kis Tar Erzsikével. Szőke hajára aranykoronát tett, vállára fehér szárnyakat akasztott s liliumruhát öltött rózsaszín testére.

Édesen csengő kacagás, kiáltás öbresztette fel Tar Ferencét álmából:

— Ott repül az angyal anyukám, figd meg — és nevetve mutatott az ablakon besugárzó holdvilágra. — Ott ni azon az ezüst hidon! Szaladj, szaladj utána anyukám!

Az asszony még félálomban szót felel, szalad, szalad az ajtóhoz maga sem tudja miért, csak az udvaron tér magához.

Megáll, megdörzsöli szemét. Álmat lát talán még most is? Ki az az ember ott, aki az ő udvarán és szorgalmasan, fáradhatatlanul a hold fényes világitása mellett?

Csendesen, a ház árnyékába húzódva lopózik közelebb, közelebb. Merőn figyel a mit sem sejtő embert:

— Ferenc, lelkem uram, óh, haza-jöttél, édes egy uram nekem!

... Tar Ferenc nem ment a városba munkát keresni. Van az otthon is elég, meg is lehet belőle élni, csak nem kell szőgyelleni még a napszámos sort sem. És éppen ugy meg kell fejni a dolog végét, mint odaát Amerikában.

IMA.

Magyarok Istene!
Hallgasd meg imánkat:
Aldd meg sanvargatott
Meggvótort hazánkat.
Segítő kegyelmél
Kériük esedezve:
Vezesd szent ügyünket
Fényes győzelemre!...
Királvok királva
Hozzát száll jaiszavunk.
Szétszedték országunk
Buszabságban vagyunk.

Más színeit lengi
Kárpátokon a szél,
Buszabságba itott,
Ki magyarul beszél.
Nyuitd felénk védkarod
Magyarok Istene!...
Oszoljon el a félsz,
Hazánk gyászfellege!
Tekints le népédre,
Halld meg esdő szavát:
Tedd szabaddé, nagyvá
Árpád anánk honát!...

Papp Mihály.

NAPOLEON

Irta: Lőrincz Miklós.

Az orvosok, akik a kórház új igazgató-főorvosát végigvezették a kórtermeken, a 15-ös különszoba előtt áhitatos tisztelettel állottak meg.

— E szoba lakója Náday Tihomér, az európai híri festő-zseni. Egy év óta van intézetünkben. Egyetlen rögeszméje, hogy Napoleonnak képzelje magát. Méltóztassék vele, mint császárral beszélni, mert csak alázatos alattvalókat tür meg maga könni. Ha nem, mint császárral beszélnek vele, dühöngeni kezd. Egyéb-ként csendes, jóindulatu beteg — adta meg a szokásos felvilágosítást egy fehérköpenyű, tudós koponyájú orvos a főorvosnak.

A főorvos halkán kopogtatott és elfogódva lépett be az élőhalott festőzseni rácosablakos, fehérre meszelt szobájába.

A festő napoleoni pózban, kemény léptekkel rötta fel és alá a szobát. Mélyen elmerülve a gondolataiban, a belépő orvosokat is alig vette észre.

— Felség — szólott a főorvos, fejét hajtva a festő előtt — alattvalói hódolattal vagyok hátor jelenteni, hogy felséged háziorsosa gyengélkedik s így ma én vagyok hátor aggódní felséged egészségéért.

— Derék dolog öntől doktor — válaszolt a festő. — A császár tökéletesen jól érzi magát. Orvosi tanácsra ma nincs szükségem. Egy kisebb hadsereg azonban elkéne. — Ausztria okvetetlenkedik. Elég volna 50 ezer katona. No és egypár tucat jócsövű ágyu, természetesen hü tüzmesterekkel.

— Felséged parancsára Frankhon ifjai örömmel ragadnak fegyvert és ontják vérüket a haza szolgálatában.

A főorvos pillanatnyi hallgatás után megpróbált a festő elevenére tapintani.

— Néhány gaz royalista mer csak elvetemedtségében arra gondolni, hogy felséges trónjára a gyűlölt Bourbonok méltóbbak lennének.

— A trónomat soha. Bonaparte elbánt a haza minden ellenségével. Néhány itthoni okvetetlenkedőt sem fog megijedni. A feiüket véstem a bitangoknak, Guillotin alá állítatom valamennyit.

A főorvos figyelte minden mozdulatát. Szavain keresztül beszeretett volna látni megbomlott agyába, hogy megállapíthassa, lehet-e még rajta emberi tudással segíteni.

A festő széles mozdulatokkal sza-

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R.-T. RÓZSA UCCA 2.

Üveg, porcellán, lámpa, diszműárak és háztartási cikkek nagy raktára.

Karácsonyi ajándék tárgyak:

Altwien, meissen, Rosenthal, étkezőkészletek, nippek, vázák, kristályüveg, berndorfi alpaca evőeszközök, china-ezüst disztárgyak

óriási választékban.

vált még néhány percig hadseregeiről, haditerveiről, győzelmeiről, aztán kimerülten egy székre roskadt.

Az orvosok szóltanul távoztak a szobából. A folyosón a főorvos megrendülten állott meg kartársai előtt.

— Életem legnagyobb, legteljesebb munkájának tekinteném, ha Nádayt ki tudnám gyógyítani rögeszméjéből és zsenijét visszatudnám adni a művészetnek.

Másnap a főorvos összehívta az orvosokat és azokat az ápolókat, akiket a különös kísérletnél segítségül akart felhasználni és közölte velük tervét, melytől azt remélte, hogy a nagy festő gyógyulására fog vezetni.

— Meg fogom ölni benne Napoleont — magyarázta lelkesen a főorvos — végig fogom vele játszani Napoleon életét, győzelmeitől, császárságán, bukásán keresztül Szent Ilonáig és meg vagyok győződve arról, hogy amikor 1821 május ötödikét írjuk fel a naptárra, a történelmi Napoleonnal a benne élő Napoleon is meg fog halni.

A következő napon a festő arra ébredt, hogy ágya fölött egy naptár 1800 június 14-et mutat.

— Marengo! — ujjongott fel a festő. — Gyönyörű nap. Felső Itália újra Frankhóné. Az osztrák armádia tönkrevérve menekül.

Másnap Austerlitz, aztán Friedland, Lipeše és a többiek. Minden nap új diadal. Frankhon nagy és császára boldog. A császár neve beragyogja a világot.

Elba szigete... semmi... Muló kis kudarc. Vissza Párisba. Ünnepek a császár újra ur.

Futnak a hetek, a hónapok. Jön... jön... feltartóztatlanul a végezet.

A festő meg szeretné állítani az időt. Hiába. Az ápolók tépik... tépik a naptár lapjait. 1885 június 18.

A festő megremegett. — Watterlo. Tudom... Tuleró... bekeritenek... Blücher... állítsátok meg... nem akarom... feltartóztatni!...

Ledobta magát az ágyra. Szenvedett, vergődött, majd felugrott. Parancsszavakat ordított. Mégegyszer rohamra vezetett nem létező hadseregét a láthatatlan ellenség ellen.

Beesteledett. Vége. A csata elvezett.

A szobában csend... A halottakkal

„PEUGEOT“

Európa legnagyobb automobilgyára

5/12 HP. 3 és 4 üléses, 9/28 HP. 5 üléses és 11/35 HP. 6 üléses

18 havi részletre
AUBURN-automobilok

U. S. A.

6 és 8 hengeres nyitott és csukott karosszériával, tökéletes, zajtalan, minden emelkedést dírekt sebességgel abszolvál.

Érdeklődésre katalógust bérmentve küld a vezérképviselet:

LANDY ISTVÁN

Budapest, V., Országház-tér 9.
Telefon: Lipót 973-43.

teli csatatér rettenetes csendje. Menekülés. Angol hadihajó.

— Felső, ön Anglia fogja — állott eléje egyenruhában két izmos ápoló.

— Igen. Szent Ilona jön. Tudom. A császár megadja magát, csak Frankhon számára könyörög irgalmat.

Reggel szomorú vasárnap. Szent Ilona szigetén ébredt fel a festő. Minden nap Szent Ilona egy éve mulik el. A császár betegeskedik.

— Én Franciaország császára voltam, kiméletesebben bánhatnának velem. — panaszkodott megindítóan.

A főorvos meghatva hallgatta panasztát.

— Anglia nemes tisztelettel viselkedik nagy foglya iránt és igyekezik fog kérését teljesíteni.

A naptár 1821 május ötödikét mutatta. A festő ágyban maradt. Még néhány óra és Napoleon meghal. Náday Tihámér, a festő pedig új életre ébredve kel föl Napoleon halottas ágyáról.

A kórházban lázas izgalommal festte mindenki az órák mulását. A főorvos alázatosan meghajolt a nagybeteg Napoleon ágya előtt.

— Felső, ez a mai nap... attól tartok, hogy felsőged... amitől Isten örözzen...

A festő erőltetetten mosolygott.

— Igen... érzem... 1821 május 5. Nagy dátum marad mindörökre. Az estét már nem érem meg. Anglia fel-

ujjonghat, doktor... még néhány óra és Napoleon nincs már többé.

Az egyik ápoló papnak öltözve, feladta az utolsó kenetet.

Délután... Az orvosok körülállják az ágyat. Az óra öt óra tizenöt percre ugrik... A főorvos szavai ünneplés csendben hangzanak el.

— Uraim! Bonaparte Napoleon. Franciaország dicső császára e pillanatban visszaadta nagy lelkét az Urnak...

A festő végigbanyatlott az ágyán. Az orvosok lélekzetviasszafoltva figyeltek. Egy ápoló gyertyákat gyújtott meg az ágy lábánál és fényét. Főitő füst áradt szét a szobában.

A festő mozdulatlanul feküdt az ágyon... Elkövetkezett a döntő pillanat. A főorvos odalépett az ágyhoz és megérintette a festő vállát:

— Sokáig aludt. Náday művész ur!

Ekkor hirtelen talpra ugrott a festő. Szóltanul belemeredt az orvos szeméibe. Kínos pillanatok... Aztán odarohant a gyertyákhoz és feldöntötte őket, majd a naptárt szakította le a falról. A következő pillanatban egy ugrással az ágyon termett és hangosan felkacagott.

— Ostobaság, alattvalóm... Ti Napoleont gyászoljátok... Le a gyászszal, hü alattvalóm!... Napoleon halhatatlan!

És a halhatatlan Napoleon feltámadt halottas ágyáról... Náday Tihámér, a festő pedig örökre élőhalott maradt.

Aratódal.

Kaszacsengés... kaszapengés...
Magyar puszták siri esendjét
Zürös zsvai üli meg.
Kalászfek megremegnek
Sugnak-bugnak, földre esnek;
Csókos lelkük sir, zizeg.

S tül a tenger pusztaságon,
Szálló magyar sóhajtáson.
Hulló könnyzáporon át
Hallik... szellő messze hordja
Palotákba, kis kunyhókba
A magyar föld Hymuszát:

Félre bánat! S ttha kétség!
Televényünk szent reménység
Izér, eltét soh'se csal.
Hazai föld, drága édes!
Halleluia! százszor néked,
Aldva-áldott Ósugar!

Kaszacsengés, kaszapengés!
Szegegy ország vérvér testét
Tépdesheti száz vihar —
Hosszu, kínos nagy tusára.
Kalászerdők szolozsmája.
Lesz a győzedelmi dal!

Vályi Nagy Gusztáv.

KINCSKERESŐK

Írta: Szerelemhegyiné Móczár Jolán.

Tóbiás, a székely szekeres, torkaszakadtából futja: Egyszer volt egy kis madár... Hosszu, elnyújtott, kurjantásnak bevállal énekszóval biztatta a lovait kitaró kapaszkodásra, fölfelé a Cibles vize mellett, a meredek kaptatón. Az apró mokány lovacskák értették a nótát: mindjárt helybe érnék... S derekasan húztak hegynek az éles kövek közt, az utnak csufolt, kereket összetörő, szekeret szétrázó uttalanságon. Gazdájuk nagy lépésekkel bandukolt velük versenyt. Havasalján, a keskeny völgyesorba ékelt szénégető telepen túl, a rengeteg ölében dolgozó favágókhoz tartott, emivalót, meg fenyővizet vitt a munkásnépek.

Az emberek már befejezték a napi dolgukat. Ierakták szerszámaikat az utkaparóház eresze alá, pihenőre terelték az igavonó jószágokat is. — Ahogy megneszelték Tóbiás érkezését, hozzáálltak, szorgosan kezdték leszedgetni a szekerről a szállítmányait. Éhesek voltak és szomjasak.

Csókas Mózes, utkaparó, meg a felesége — a pirosposztag, eleven szemű Márta, aki naphosszat férfi munkán robotol az urával — elosztották az ételt-italt annak rendje és módja szerint csendben, igazságosan s az erősen kifáradt erdőirtók letelepedtek a lobbogva égő pásztor-tűz mellé. Tóbiás ezalatt a lovacskáival foglalkozott; Mózes testvér-éccse — Pista segített a szekeresnek az állatok ellátásában. És míg szénát vetett eléjük a saroglyába, aggodalmaskodóan kérdezte a legény:

— Voltál Láposon, Tóbiás bátya? Láttad Máriskót? Mit üzent nekem, mondd!

A szekeres megvonogatta izmos vállait, naptól cserzett képére kicsinyülő mosolygás futott. Kicsit szánakozva nézegette Pista elszontyolodottságát.

— Nem szolt az se büt, se bát, Pista öcsém! Nem neked való lány az a Máriskó. Hagyd abba... Hasztalan futkosol a viganója után. Ugy hallom, a horgospataki koreszmáros fia kerülgeti. Mikorra te házasodhatol, akkorra ő már régen ellakja a lakzát, valamiféle módos vőlegény-nyel...

Pörölve égett a tűz. Felhők bujdosztak az égen, lenn ködtengerbe veztek a völgyek, a hegyvidékre kunkadt szárnyakkal ereszkedett la

Schuschitzky János és Társa

szállít — kívánságra zsákban — legolcsóbban

**elsőrendű valódi salgótarjáni eredeti
1^o porosz kőszent.**

Iroda: Szent Anna u. 7. T. 12-48. — Raktár: Máv. Kálsófater. T. 12-62

Turul cipőgyár

R-T.

debreceni fiókraktára

nagy

Karácsonyi idényarúsítást

rendez

az elismert olcsó árak mellett.

Egyes párokban

8⁵⁰, 10.- 12.- 15.- 17⁷⁵

pengő és feljebb.

a hűvös, hallgatag éjszaka. Néha néha nyögdecselve sóhajtzott az erdő s a fák fölött lengő szürke árnyék bolyongott ide s tova.

Egyszerre üvöltő szélroham hasított ketté a sötétség bársonyát, sziszegtek, ropogtak, szikráztak az égő fahasások, magásra csapkodott a lángjuk. Tomboló, dobogó forgatag kerekedett. Atszáguldott a sátoros lucfenyőkön, beleragaszkodott kiterjesztett zöld karjaikba — aztán percek alatt elmúlt, elhallgatott; nyoma se maradt. Csak éppen a felhők rohantak el vele együtt s a kitisztult ég azurján, csillagrajok fényes serejétől kísértén, ezüst sugárral pompázott a holdvilág.

Az emberek keresztet vetettek: Minden jólék dicséri az Urat... Tudták, a hegyi leány rohogott keresztül az imént, forgószél fogatján ezen a tájon. A kincseket őrző, a gonosz. Az elátkozott. Hosszu ruhája suhog alkonyi órán a cirbolyák fetejében, járásától, kelésétől sir, jajgat az erdő... Azt nézi ilyenkor a hegyi leány: hiven teljesítik-e kötelességüket a szakállas törpék, a rút kis manók, őrt állanak-e amaz üstökös csillaggal megjelölt vén fánál, amely alatt egy mély üregben töméntelen aranyat, ezüstöt rejtettek el régen való őseink az ellenség elől... És ha látja, hogy szolgálj engedelmesen táboroznak a kincses fá körül, akkor tovább megy. A Ciblessre. Aranypalotába. Tündérek kertjébe...

Az a vén fal! Az az üstökös csillaggal megjelölt csodafa, de sok ember álma, örök kísértője... Erdőir-lásnál azt lesik valamennyien. Bár hiszen az üstökös csillagot bizton befeltya az idő kérge, benőtte a moha. De hátha mégis... Fatörzsek kivonata közben meg-megdobbannak a szívek: ráakadunk-e vajjon? Ráakadunk! Ha ma nem — majd holnap. A Cibless vidékén mindenki kincskereső.

Lassacskán elfogyasztottak ételt italt s a munkában eltörődött emberek pokrócaikba csavaródzva egymásután aludtak el, hangos fűrészelő herkolásuk belékötözködött a csendbe. Kevesen maradtak ébren a hunyorogva hamvadó tűz körül. Kordés tartotta őket szóval. Kordés, a kiérdemesült kincskereső, három izben örökölt egy-egy kis vagyonkát és három izben költötte el mindenét arra, hogy: — hátha mégis? Fekete kutya alakjában jelent meg előtte az ördög, elvezette a Cibless szirtornyához, ott lidérclángvá vált és eltűnt... Ez pedig annyit jelentett, hogy a sziklákon belül aranyat lel, aki mer. Kordés tehát mert. De nem nyert... Társakat szerzett a kutatáshoz. En-

MAGÁNTANFOLYAM.

Budapest, VIII. Rákóczi-ut 51. Telefon 8.323.98. Olcsón és sikerrel készít elő bármely középiskola tananyagából összevont magánvizsgákra és érettségire, valamint az egyetem jogi- és közgazdasági fakultásán vizsgákra és colloquiumokra jegyzeteket, bírói vidékieket is. Felvessz korlátolt számban családi felügyelet alatt bennlakó növendékeket is. — Válaszké-lyes csatlalódé.

LENGYEL

PEST, MOZ, TISZTIT
Csepel uca 28.

kedélyt is kért. És azóta turja-furja, döngeti a Cibless falát. Ha elfogyott a pénze, beáll napszámosnak bármilyen nehéz keresetre. S ha megszerzett valamicskét, fogja a csákányt, a bányászmeccset, ott kezdi, ahol elhagyta: Hátha mégis? Mostan is arról beszél, minő szerencsés az a láposi juhász: csillogó ére akadt. Elviszi a köveket tudós urakhoz Koltzsvárra, vizsgálják meg, aranyat lelt-e valóban... De bárhogyan fagatják, nem árulja el senkinek, a hegynek melyik oldalán van a lelőhelye... Csak ha beválik, akkor... Péter, a környék regőse, akit kifogyhatatlan mesélőképességéért egy hívtak: a Mesemondó, álmosan emelte fel a fejét s gépiesen fogott szó-láshoz.

— Ugy van az fiain, hogy tőlünk nem messze, azon a kimagasló hegykupon van a Tündérek kertje, attól egy kőhajításnyira a hegyileány aranypalotája. A palotának éppen a kellős közepén, a tizenharmadik kamrájában áll három zsák. Az első színezüsttel, a második szinarany-nyal, a harmadik karbunkulussal tel-letele. Nincs más hiba az egészben, csak az, hogy a hegyileány férfitusztító, letaszítja a szikláról mind-ahányat, aki odáig merészkedik... Azt mondják, hogy csak annak van oda bemenetele, aki még nem mult el husz éves és vasárnap született...

A mesemondó nagyot ásított, leheveredett a lombokból hevenyészett ágyra, betakaródzott s már aludt is... Mindenki aludt, csak Csókás Pistát kerülte el az álom. Tünődött, tépelődött: ő neki tehát nyitva van az aranykapu. Még nem mult husz esztendő. És vasárnapi gyerek. Pünkösd vasárnapján született... Föl-megy a Tündérek kertjéhez. A ház mögött a rövidítésen egy óra kapaszkodás. Aztán megkeresi a hegyileány palotáját, lehozza onnan a tömérdek kincset... Máriauskának... És akkor boldogok lesznek, ők ketten. Boldogok... Bajja nem történhetik a vállalkozásnál. Úgyes hegyászó, ismeri a járását a Cibless ösvényein: még a sziklák ösvénytelenségén is eligazodik akár éjjel, akár nappal... Azért erdősuhanc. A hegyileány se bánt-hatja őt. Nyakában az amulet, a veszedelmek oltalmazó Szűz Mária ké-pe... Szerencse fel!

Szürkületkor dörgő csattanással hullott le a Cibless szirtornyáról egy hatalmas kődarab. Zuhogva-dübörög-ve gurult lejjebb-lejjebb az ásító mélységbe... Hogy történt, mi történt, nem volt látója. Csupán a fenn-lakó pásztorok sejteneik egyetmást a szerncsétlen eset felől, mert ahogy a szertelen kőhullásra kiugráltak a kamarából, egy irdatlan vékony fe-hér alak libogott a havas csúcán. A hegyileány. S a lezuhanó sziklatör-melékkel úgy rémlett, mintha ember is gurulna a szakadékba. Valakit megint halálba kergetett az az asszonyosátán... Neki iramodtak a se-gítésnek. Keresték. Megtalálták. Csókás Pista összetört tagokkal mozdul-tatlan feküdt a Tündérek kertjében. Élesztgették. Hasztalan. Nem volt benne semmi élet.

Csókás Mózes karjaiban vitte haza kis tanvájjára a testvéröccsét Keserű panasszal, csukló sirás közt zokogta: — Kincsekért adta oda az életét... Megölte a hegyileány.

Nem tudta, hogy annak a hegyi-leánynak Máriauskó a neve.

Angol Magyar Bank R.-T. fiókja Debreczen, Ferencz József-ut 65.

Betéteket legjobban kamatoztat.

Kölcsönöket legelőnyösebben nyújt. Dollárkölcsönök 35 évi amori-tisatióra. Valuták vétele és eladása napi áron. Külföldi átutalások.

Értékpapirostály.

Telefonszámok: 3, 280.

ANGOL MAGYAR BANK R.-T.

debreceni fiókja áruosztályai.

Telefon: 766 és 10. sz.

Gabonaosztály:

Mindennemű mezőgazdasági termé-nyek vétele és eladása.

Magosztály:

(MAUTHNER ÖDÖN Magtermelő és Magkereskedelmi R.-T Tiszán-tuli képviselője.)

Lóhere és lucerna és olajmagvak vé-tele, valamint plombázott lóhere és lucerna magvak eladása.

Gyapjúosztály:

(Debreczeni Terménykereskedelmi Részvénytársaság.)

Gyapjuk, nyersbőrök vétele és eladása.

EXPORT.

IMPORT.

Februárban lesz a hortobágyi bikavásár.

A Debrecen—hortobágyi magyar tenyészbikatelep legeltetési társulat a szokásos évi bikavásárát 1928. év február hó közepén rendezi. A társulat bikatelepének ezen immár harmadik vásárán hatvanöt darab hároméves fajtiszta magyar ridegen, hortobágyi jellegű szikes legelőn nevelt, de köteles tenyészbika kerül eladásra. A bikák valamennyije a Hortobágy magyar tehénállományának színe-javát magában foglaló u. n. „cifragulyei” tehéneknek a debreceni főzengelyei bikákkal való párosításából származik.

A bikatelep megalakulásának célja: a magyar tenyésztés irányú vidékek községek és birtokosságainak tisztavérű, vérszilárd s a külterjes viszonyok között is sokáig tenyészképes ivarérett bikákkal való ellátása s éppen ezért közérdekű célra való tekintettel a földművelésügyi kormány is támogatja a debreceni gazdáknak ezen — a magyar marha megmentése érdekében folytatott — terekvését. A bikatelep alig háromévi működése alatt állami nagy oklevelet, OMGE oklevelet s gazdasági egyesületi nagy oklevelet nyert. Vásárát nemcsak a közeli és távoli magyar marhatenyésztő községek megbízottai szokták felkeresni, hanem számos uradalom is innen szerzi be magyar bikáit, sőt az eddig tartott vásárokon a megszállott Felvidék községeknek megbízottai is megjelentek s ki is szállítottak néhány kiváló egyed.

A februári vásár után máris élénk az érdeklődés. Felvilágosításokat nyújt a társulat irodája (Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala Debrecen, Piac ucca 61.)

Humor a gondok között

— A felesége kiugrik az ablakon és maga nem próbálja megakadályozni? Mitéle ember maga?

— Bocsánat, gyorsan leszaladtam a második emeletre, de akkorára már azt is elhagytam.

Prakt., szmoking-ingek
150 ezer koronától
FRANK EDÉNÉL

Moskovits József
uri szabó divatterme
Piac ucca 41. sz.
Valódi angol szövetek állandóan dús választékban.

Rádiósoknak
minden nagyobb vásárlás után
1 drb. Tungstram-lámpát
ad ajándékkul karácsonyig
SIMON rádió szaküzlet
BARTA és TARSÁ cég helyi képviselője, József kir. herceg-u. 3. Telefon 13-22.

A Nyiregyházi Városi Dalegylet január 7-én Debrecenben fog hangversenyezni.

A hangverseny a zenedében lesz.

A Debreceni Városi Dalegylet, amely a háború előtti évtizedekben városunk zenei életének vívói között igen jelentékeny szerepet játszott, a magyar zenei életbe s közelebbről éppen Debrecen minden évben jobban izmosodó zenekultúrájába való beilleszkedni tudását, hogy behozza, január hó 7-én este 8 órai kezdettel a zenedében válogatott műsorral hangversenyt rendez. A hangversenven közreműködik a Nyiregyházi Városi Dalegylet is, amelyet a Városi Dalegylet lát vendégül.

A szabocsi székváros reprezentatív énekkara művészi nivón álló amatőr-együttes, amely a szegedi dalosversenyen a nehéz műdal-csoportban respektábilis karének-teljesítménnyel szolgált, ameltről az ország legelőkelőbb muzsikusaiból rekrutálódott zsűri is igen méltányolag

emlékezett meg. Kell, hogy a nyiregyháziak itteni vendégszerelését — amely jelentős anyagi áldozatok árán válik lehetővé — olyan érdeklődés kísérje, amelyet az múltán elvárhat. Farkas Nándor: „Repülj fehér galamb...” c. kórusát éneklék a nyiregyháziak, amelyről a szegedi dalosversenyen megjelent egyik jeles bécsi muzsikuss, odanyilatkozott, hogy színpompásabb, igényesebb technikájú, modernebb dallamivelésű kórusdarabot keveset hallott.

A legkomolyabb zeneigénylők is meglepődéssel távozhatnak majd a Városi Dalegylet januári hangversenyéről, amely a valóban elsőrendű Don Kozák kórus sikeres itteni szereplése után sem fog csalódást okozni a hallgatóságnak.

A hangverseny részletes műsorát s a helyarádát később fogjuk közzélni.

A Nemzeti munkavédelmi szervezet első hat éve.

Hajdunánás hazafias közönségének hazafias példaadása.

A háborút követő forradalmi állapotok felnyitották a magyar polgárság szemét is s az állagóan fenyegető és politikai jelleggel is bír, sztrájkmozgalmak ellen megalakult nálunk is a Nemzeti Munkavédelmi Szervezet. Az első hat év eltelté után bizonyos megnyuvással tekinthet a polgárság ennek a nagyjelentőségi szervezetnek működésére, melynek pushta létezése is elegendő a nyugtalan elemek fékmentartására.

Debrecenben és Hajdumegyében Pottka Géza nyugalmazott ezredes, hivatalvezető fáradhatatlan szervező tevékenysége következtében alakulak meg a nemzeti munkavédelem szervei s ma már nincs Hajdúvármegyének olyan városa, vagy község, amelynek a léfentartáshoz szükséges üzemei ne volnának biztosítva a legvadabb váratlan kitérő sztrájkok esetére is. A hazafias érzésű polgárság: az értelmiség kereskedő, iparos, gazda és munkástársadalom egyaránt lelkes elhatározással tömör

ült a kibontott zászló alatt. A sok szép eredmény mellett is különös említést érdemel Hajdunánás városának a szervezés tereén tanúsított példaadó magatartása, ahol dr. Pénzes Mihály polgármester hathatós támogatásával dr. Szücs László t. főügyész, helyi főmegbízott szervezte meg a helyi alakulatot, melynek az állandó növekedés mellett már is több mint 400 tagja van. A taglétszám szaporodásában, különösen a hazafias érzésű iparos társadalomra számítható a vezetőség.

A munkavédelmi szervezetek ma már a világ minden számottevő államában működnek s hogy mily szükség van rájuk, bizonyítja az angol bányászsztrájk letörése, valamint a nálunk is minduntalan kitérő, de eredménytelenül végződő sztrájkok kudarcra, melyek mind azért nem sikerülnek, mert a nemzeti munkavé-

delmi szervezet résen áll. A munkavédelmi szervezet mentette meg Sanghajban is a kínai forradalmárok által szorongatott európai lakosságot amely számítva a bekövetkező súlyos eseményekre, már jó előre megszervezte az orosz bolsevista pokolból menekültekből azt a kiképzett tábort, mely a lázadók sztrájkjának kitérősekor azonnal elfoglalt minden pozíciót, amely szükséges volt az európai lakosság léfentartásához. — Átvették az elhagyott üzemetek, mint sofförök vezették az autókat és autóbuszokat, valamint elvégezték a kikötőben veszteglő élelmiszer szállító hajók kirakodási munkáit. Menekült oroszok szegődtek a telefonközpontban és az élelmiszer üzletekben.

A munkavédelmi szervezet gondolata meghódította tehát már a távol Keletet is, mi sem természetesebb, hogy sokkal fejlettebb gazdasági életet élő európai államokban szászorosán szükség van erre az áldásosan működő nagyszabású intézményre.

Hogy a munkavédelem Hajdúvármegyében és Debrecenben is oly szépen fejlődik, azt Botka Géza nyug. ezredes lelkes ügybuzgóságának és fáradhatatlan agilitásának köszönheti a polgárság, aki a hivatalos tényezőkkel karöltve mindent megtesz, a szervezet nagy céljainak elérésére. A vidéki szervezkedés érdemes vezetői közül pedig isméltelen elismerően kell megemlékeznünk dr. Szücs László hazafias munkájáról. Hat évi önzetlen fáradozásukkal a polgárság teljes halálját érdemelték ki ők és velük együtt azok, akik Hajdúvármegyében, mint a Nemzeti Munkavédelmi Szervezetnek megbízottai szívvel-lellekkel terjesztik a magyar nemzeti eszmét.

Nézzé meg a NAGY JÁNOS
vasárú kirakatát a Csapó-
uccai fordulónál. -o- -o-

Weinstock Henrik
butorkereskedő
Debrecen, Miklós ucca 2.
Keményfa és founérozott hálók és
ebédlek nagyon olcsón kaphatók.

Dús választék.

BOSZNYAY J. ÉS TÁRSA

női és férfidiva áruháza

DEBRECEN, KOSSUTH UCCA 5.

A karácsonyi és újévi vásárral kapcsolatban

december 1—31-ig

nagy, occasio eladást rendez!

Az üzlet átszervezése alkalmából a legdivatosabb cikkekkkel felfrissített óriási raktárát nagy tömegben bocsájtja a legelőnyösebb áron a vevőközönség rendelkezésére.

Szabott olcsó árak.

Vigest a Népházban.

Az ünnepekre tekintettel kivételesen vasárnap és hétfőn este 8 órakor.

A Népházi (volt Demke palota) vigesték karácsonyi műsora úgy van összeállítva, hogy a közönség a művészi szórakozás mellett ki ne fogjon a kacagásból. Igazi ünnepi műsor, teljesen új jobbnál-jobb számokkal.

Póza Lenke a városszerte híres magyar-szóló tánc száma, amelyet Liszt II. rapszódijára táncol. Simon István a kiváló baritonista operáriái, Marton Alice, Hoór Tempis Erzsébet kiváló tanítványának műsora, Reider Böske és Árvay László

táncos duettje, Nógrádi József kitűnő új kupléi, kimagasló számai a műsornak. E művészi magánműsorok között pedig nagyszerű tréfák, vigjelöltek gondoskodnak a közönség jóhangulatáról. A diszterem fűtőtestei kijavítottak és megszorították, s így most már bármily hideg idő dacára kellemesen fűtött terem áll a közönség rendelkezésére. Jegyelvő-tele a Kossuth u. 58. sz. alatti trafikban, hol a részletes műsor is megtekinthető.

Mit jósolnak az új esztendőre?

Francia jósno az 1928-ik évről.

1849-ben az ismert madame Marie Osaer horoszkópot készített Vilmos trónörökös, a későbbi I. Vilmos német császár számára, amelyben pontosan megjósolta nemesak a német-francia háború és a világháború kitörését és eredményeit, hanem a Hohenzollern-dinasztia bukását is. Hasonló horoszkópot készít unokája, professzor P. Pet-ty is, akinek jóslásai eddig szintén beváltak és most a következő nyilatkozatot tette az 1928. év eseményeiről:

Nagy elemi katasztrófák érik a világot, amelyek sok nyomoron kívül jelelnős politikai és gazdasági zavarkat is fognak előidézni. Áradások, viharok, földrengések és hajókatasztrófák fogják a világot állandó izgalomban tartani. Ugy Európában, mint Amerikában nagy robbanás történik. Olaszországban pedig kitör egy vulkán. A tőzsde is sokat fog szenvedni. Az év folyamán két há-

cbru tör ki. A gazdasági válság nagy európai bankokat visz a tönk szélére. Az időjárás is abnormalis lesz. Kibíratatlan hőséget átmenet nélkül vált fel a nagy hideg. Ez viszont egyes országokban éhínséget idéz elő.

Németországban teljesen leáldozik a Hohenzollernek napja, nagy sztrájkok törnek ki, a választások különösen viharosan folynak le. Franciaország egyre közeledik Némeországhoz, ellenben gyarmatain nagy lázongások törnek ki, melyeket karhatalommal kell elfolytani. Anglia egyik legsötétebb éve elé néz, mert háborúba elegendők és nagy engedményeket kell tennie, a szoviet hatalma gyengül. Ausztriában és Magyarországon baloldali radikális tendenciák előtérbe jutásától kell tartani. Amerikában a faji kérdés felvetődése idéz elő konfliktusokat és az Egyesült Államok háborút viselnek a szomszédállamokkal.

Nyirábrányban beváltás ürügye alatt 860 leut csalt ki egy nagyváradi utastól.

Debrecen felé szökött a „csunya, vörös ember”. — A debreceni rendőrség is keresi az önként ajánlkozó pénzbeváltót.

Az erdélyi véres diákvargások óta nem olyan élénk a trianoni román határon az utasforgalom, mint azelőtt volt. Csak azok szánják rá magukat a Romániába való utazásra,

akiknek balaszthatatlanul sürgős dolguk van odaút. A Romániából jövők száma azonban egyáltalában nem csappant meg.

A napokban érkezett meg Romá-

niából a nyirábrányi állomásra Herskovics Smáuelné, egy nagyváradi nagykereskedő felesége. Üzleti ügyekben jött a magyar területre. A férje a zaavros erdélyi állapotok miatt nem merete otthagyni Beszter-térj üzletüket s így a feleségét küldte, aki odahaza is mindig belefolyik az üzleti ügyek intézésébe.

A nyirábrányi határkirendeltségnél szabályszerűen jelentkezett. — Utlevélt és igazoló iratait rendben találták a magyar hatóságok s így megengedték neki, hogy beljebb utazhasson.

Alig hogy elhagyta a nyirábrányi magyar határkirendeltség épületét, szemben találkozott egy „csunya, vörös emberrel”,

akí nagy bókolások és alázkodások között följánlotta neki, hogy a Romániából magával hozott leujokat a legmagasabb kurzuson beváltja.

„A csunya, vörös ember” külseje és viselkedése nem volt valami bizalomgerjesztő s eleinte vonakodott szóba állani vele Herskovics Smáuelné. De a pénzváltó mindig kecsgete-

tőbb ajáplattal kedveskedett s így Herskovicsné hosszas rábeszélés után mégis

átadott neki 860 leu-t azzal, hogy azokat váltsa be.

— Pár perc múlva itt leszek a magyar pénzzel, csak ide a közelbe megyek — mondta a pénzváltó s azzal a közeli uccában eltűnt.

Herskovicsné várta a pénzváltót, de az hosszú idő eltelte után sem akart jönni.

A kezei közé kaaprintott 860 leu-val nyubtalanul eltűnt.

Mikor már a hiábavaló, hosszú várakozásból megtudta, hogy furfangos csalóval került össze, jelentést tett a határrendőrségnél a pénzváltó ellen.

Nyirábrányban Herskovicsné személtreírása alapján azonnal nyomozni kezdtek a furfangos csaló után, de nem találták sehol s

arra a feltevésre jutottak néhány ember elbeszélése alapján, hogy Debrecen felé szökött.

Azonnal éresítették a történetkről a debreceni rendőrséget s most itt keresek a 860 leu elsikkasztóját.

Gyilkolt a viasz-királynő szerelmese.

Aki egy viaszbabába halálosan beleszeretett.

Londonban egy olyan rémtörténet játszódott le, amely Poe Edgar tollára kívánczik. Egy külvárosi panorámaparkban hetek óta feltűnt egy excentrikus öltözékű fiatalember, aki rongyos katonaruhát és monoklit viselt, az által, hogy kora reggeltől az esti zárásig ott állott Stuart Mária királynő viaszfigurája előtt és naphosszat mohó szemekkel gyönyörködött benne. Az örök azt hitték, hogy esendes bolond és nem zavarták mulatságában. Tegnap este a panorámapark Walpole nevű tulajdonosa arra ébredt, hogy a panorámaparkból üveg csörömpölés, majd revolverdörrenés hangzik. 18 éves fiával együtt lerohant a helyiségbe és ott találta a különös vendéget, aki valahogy benntaradt zárás után is. A fiatal-

ember szétörte a figurát körülvevő üvegszekerényt és a viasz-királynő fejébe lött. Amikor a belépőket megpillantotta, Walporera szegezte fegyverét és egyetlen jól irányzott lövéssel halálra sebezte, majd magával akart végezni, de ebben a tulajdonos fia megakadályozta.

Beszállították a rendőrségre, ahol megállapították, hogy egy Steel nevű tiszttel azonos, aki a világháborúban fejlődést kapott, azóta elmebáborodott és tettét azért követe el, mert beleszeretett a viaszfigurába, amely nem akarta viszonozni érzelmeit.

Sofför

vizsgára szaksz rően műhely gyakorlattal csak KÁLMAN gépműhelye és sofför iskolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel, Erzsébet u. 20.

Kölesönök

betéblázásra

föld és házingatlanokra

hosszabb és rövidebb időre legolcsóbb kamattal

Dr. BALÁZS JENŐ bankházánál

Debrecen, Piac ucca 89.

Royal-kávéházzal szemben, Blattner-ház.

Molnár Lipót

szőnyeg- és linoleum üzlete.

Debrecen, Piac ucca 40. szám.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát szőnyeg, függöny linoleumokban.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Kedvező fizetési módzatok!

Figyelmes kiszolgálás!

Persil

minden fehérnemű mosásához!

A Persillel mosott ágyszat

napokon keresztül megtartja

illatos üdeségét.

A használati utasítás betartása fokozza az eredményt!

A függöny mögött

Apróságok a kulisszák világából.

Rémes. Ültökodés közben diskurál a két Raiz: Feri és Janesi.
 — Rémes asszony az én mosónőm.
 — Beszéli Raiz Janesi. — A mosóból visszahozta az ingeket gomb nélkül.
 — Az enyém még rémesebb — folytatja Raiz Feri. — Az én mosónőm visszahozta a mosásból a gombokat — ing nélkül.

Színészek harca. Nem komoly, csipán játékos harcról van szó, amelyhez az erős havazás nyújtott kedvező alkalmat Thália rajpjainak, sőt papnőinek is. Próba közben amikor egy kis szabad idő kínálkozik, kivonulnak a színészek és színésznők a színház udvarára és ott megkezdődik a tréfás háború. Mi lehetne ez más, mint a — hógulyázás.

Bihary legelőbb birta a hógulyákat de Elek Ica rápitéte a leggyorsabban. Olyan temperamentumosan harcolt, hogy hat hét hógulyát portított el a kollégák felé, míg a férfiak lármát űgvet.

Röpültek a puha golyópisok s a végén egyiknek se volt mit vetni a másik szemébe, mert mindvégignek jókora idejébe került amíg a havat leverhette magáról.

A legnagyobb hőharc idején vezető el mellettük a direktor úrnak, aki nem állhatta meg szó nélkül.

— Azt már látom, hogy idekint a hóban nagy szerencsén játszódtok, odabent a próbán is tegyetek ki magatokat!

— Ne beszéljen úri — szólt meg Szirmai — Gekünk megállniuk a havat, odabent meg megállniuk a szarát!

Vasárnap délután a Koldusdiák régi szép operett előadását telt ház közönsége nézte végig. A második felvonásban Timár Ica menovasszony és Elek Ica, a koldusdiák főlegény felhangzik a dal és megindul a nászmenet az esküvőre.

Ebben a pillanatban erős gyermek sírás hangzik fel a nézőtérben. A nézőmenet a helyzet komolyságához méltóan elfoítja nevetését. Timár Ica a menovasszony azonban pátkosan tudja Elek Icának:

— Még csak most megvünk az esküvőre és már is sír a gyerek.

Azok, akik a közelében hallották örültek, hogy gyorsan a színház nézőjútottak, ahol szabadabban nyelheték ki magukat a Timár Ica tréfás megjegyzésén.

Angol ruhaszövegetől csináltat nekünk új ruhát Bihary Sándor bácsi a nékes.

— Angol szövet ez? — kérdezi M.

kevits József uriszaktól.

— Bizony az.

— No és én miről tudom meg, hogy csakugyan angol szövet.

— A számláról — válaszolta tréfásan, józsu derit keltve vele Moskovics uriszabó.

A színházszület fiatal ambiciózus tagja Besse Miklós, aki most áll a direktorátus előtt. Színházi rendezőnek készíti magát és nagy szorgalommal már túl esett az első rendezői próbán. Napok óta buzgólkodott a legnagygyermekelőadás be rendezésén és a futtival elérte az első pártit is.

A színháznál már régen segédrendezőnek títuláltak, de a tréfás kollégák sokszor pátkoskodtak vele.

— Segédrendező vagy Besse és megbesse mutatkoztál!

Most már ez a szóték is elvesztett. Besse bemutatkozott s olyan odabent, színesen rendezte meg a gyermekelőadást, hogy a legszebb reményekkel nevezhet rendezői pályafutása elé. Sok odaluan képezi magát: van izlése ötlete s mindenek felett érzéke is a rendezés nehéz de értékes munkájához. Tegnap sok gratulációt kapott. Ez a siker az ő karácsonyi ajándéka.

Ferenczy Marien, a társulat pátkos kis szubrettje, az egész héten beteg volt. Feljé se nézhetett a színházba. Cithon őrizte a szobát. Azért korábban télenél. Még az agyban is tanult. Készült új szerepekre és mikor felkelt, hat közelebb szíre korú darrából tanulta be előre a szerepét.

Mikor felment a színházhoz, körültekintő és gratulációkkal halmozta el Elmondta aztán, hogy hat új szereppel készült el.

Antók Feri sietett erre megjegyezni, hogy az ilyen tüzől pattant szubrettnek már nem a szerepeire, hanem a házasságra kell készülnie.

Ferenczy Marien, mosolygva válaszolt:

— A házasságra én minden percből készen vagyok.

Antók Feri dicsekszik a kollégáinak társaságában:

— Nagy gondjaim vannak — mondta. — nem tudom mit csináljak a megtakarított pénzemmel: takaréklia tegyem-e, vagy valami jóvedelmző állásba fektessem?

Megszólat erre Herman Maner:

— Nézd Ferikém! Én tudok egy kiváló megoldást. Vegy el engem feleségül. Ha a feleséged leszek, megismerlek ezektől a gondoktól. Mert lesz mire költöned a pénzedet.

JÖJJÖN mindenki hozzánk férfi ruhát vásárolni mert áraink beszélnek:

- Hosszu fekete télikabát bársony gallérral 72 P-től
- Fekete városi bunda plüsch bélésessel és szörme gallérral 80 P-től
- Szörme béléses rövid bunda 100 P-től
- Színes hosszú téli dublé kabát 50 P-től
- Színes hosszú téli dublé kabát szörme gallérral 65 P-től
- Sötétkék v. fekete férfiöltöny 60 P-től
- Fiu télikabát szörme gallérral 36 P-től
- Hosszu fiu télikabát 5 éves kortól — 12 éves korig 27 P-től

Felhalmozott téli áruinkat feltűnő olcsón árusítjuk!!
DEBRECEN legnagyobb férfi, fiu ruhaárúháza a

Magyar Ruháipar

Közvetlen a BIKR-szálló épületében.

FIGYELEM! FIGYELEM!
ASZÓDI és RÓTH
CSŐDTÖMEGÉT
 megvettem. És az árusítást ezen fióküzletemben megkezdtem.
(PIAC U. 12.) FERENCZ JÓZSEF-UT 12. SZÁM
 (Takarék és Hitelintézet épületében)

1 méter Crendeschin	5.40 P	1 méter Poupline	2.20 P
1 méter Ruhabársony	6. — P	1 méter Schifflon	— 83 P
1 méter Mintás selyem	5.50 P	1 méter Krepp Marokón	— 93 P
1 méter Velur flanel	2.20 P	1 méter Gyapjú Kazán	4.93 P

GOMBOK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN
 Gyöngvők, csatok, díszek selymek, vászon, damaszt, fehérnemű, harisnyák, sálak, zsebkendő, kendő, paplan, mindennemű rövid- és divatárak igazán olcsó árban, gépselyem — 7 fillér. — Masamódoknak, szabóknak, szabónőknek külön árendemény.

Kiváló tisztelettel:
IFJ. MOLNÁR LUKÁCS
 fióküzlete.

A Borhidya Kata tragédiaja

XVIII. századból.

Irta: **Koncz Akos.**

Plötyi Menyhárt a balászfalvai bazilika kolostor priorja nagybosszusan ült íróasztala mellett 1766. év egyik őszi délutánján. Háromszor-négyszer ütögette már a szépen meghegyezett dudtollat a kalamárisba és bár más-kor könnyen ment neki az írás, most sehogysem tudott koncepiálni. Nagy dolgot kellett az istenfélő, jámbor férfiúnak cselekedni. Mert a mostanihoz hasonló eset még nem történt a balászfalvai klostromban. Egy, a világról lemondott szerzetes szó nélkül otthagya a lemondás helyét, nagy hirtelenséggel áttért Calvin vallására. Ezt nem hagyhatta szó nélkül a kolostor főnöke és jelentést akart tenni a helytartótanácsnál. Sokáig habozott, ha vajjon megtegye-e a feljelentést, mert barátja, benső bizalmasa volt az eltávozott Endrődy Jónik nevű szerzetes. A prior tudta, hogy a fensőbb hatóság karabatalommal is visszarendeli a hitét megváltoztató szerzetest, fél tehát, hogy kellemetlenséget okoz eddig jó emberének. Ámde a prior számot vetett hivatali kötelességével és megírta — habár nagy lelki harcok árán — a feljelentést.

Ebből az esetből kifolyólag igen sok kellemetlensége származott Debrecennek. Hogy azonban a neheztlenségek és kellemetlenségek okát megtudjuk, el kell mondanunk az Endrődy Jónik életének kevés örömet és nagy tragédiáját.

Endrődy Jónik korán árván maradt és azok, akiket a törvény gondviselőjéül rendelt, édes-keveset tördeltek vele. Se testére, se lelkére nem gondoltak, úgy számítván, hogy ha megölhetik a gyermek lelkét és testi szervezetét, hozzájutnak az árva vagyonához. És talán ebben a gondatlanságban el is pusztult volna a gyermek, ha véletlenül észre nem veszi szomorú sorsát az öreg Agáp atya, aki a fürge észjárású fiút megkedvelte és üres óráiban a betüvetés tudományára megtanította.

A szelidlelkű pap, társasága csakhamar átváltoztatta a gyermeket. Egész álló nap, sőt még halvány mécsvilágnál is a könyveket, írásokat forgatta, melyekből olv bőséges tudományt szerzett, hogy Agáp atya is megcsodálta haladását.

Tizenhétéves korában Endrődy Jónik ott hagyta gyámszülőit, kis vagyonát nekik ajándékozta azzal a szándékkal, hogy ott hagyván Erdélyt, Budára megy a tudományok bőségesebb művelésére. Nem hagyhatta el azonban a várost anélkül, hogy Agáp atyához, régi jótevőjéhez ne ne térjen köszönő- és bucsuszóra. Az öreg ember sajnálta fiatal barátjának távozását és szóbeszéd közben, mikor szívük az érzelmek hatása alatt megnyílt, megemlítette Jónik előtt, hogy sokkal jobb volna, ha nem keresné a tudományos haladást a távoli zajt, az emberek áradatát, hanem lépne be a baziliták klostrom bibliothekáiban tudományzomjas lelke bő forrásra akad. Jónik meghallgatta barátja beszédét és aztán észteletlenül így felelt:

— Atyám! Köszönöm jószágodat. Tanácsaid utján jártam azóta, hogy az ég hozzád vezetett. Fáj tehát ne-

ked ellentmondanom, de kérlek, hogy bocsáss utamra... Háborgó vérem mihamarabb elűzne ezen szent kövek közül... Nyugtalan természetem nem érezné jól magát a lemondás helyén s szívem eszük börtönben elsenyvedne. Emberek közé vágyom én, fel Budára, a tudósok társaságába. — Nem sajnállok itthagyni senkit és semmit, egyedül téged, jó atyám. Te megáldasz engem és én áldásoddal elmegyek.

— Am tedd azt, amire vágyaid sarkalnak — válaszolt az öreg szerzetes szeliden. — Nincs annyi erőm, hogy visszatarthatnálak. Utravalóul annyit mondom, hogy ne bízzad magadat a világra, mely esalfa. Sok vihar fog a világban érni, míg ha itt maradsz, megnyugvó lelked csendesen szivhatja magába könyvtárunk bőségségét. Hallgass reám, gondolkozzál egy huszonnégy óráig és meggondolatlanul ne határozd el jövenődöt.

És Jónik megígérte, hogy gondolkozni fog huszonnégy óráig.

Eltelt az idő és az ifjú ismét fölkereste a baziliták kolostorát. Mikor a sötétes boltívek alatt az öreg Agáp cellája felé lépegetett, nem is találta tulbarátságosnak a lemondás helyét. Nem is habozott tehát, hanem elkerülve atyai barátjának szobáját, egyenesen a priorhoz ment és elmondva eddigi életét, felvételét kérte a klostromba.

Plötyi Menyhárt szívesen fogadta az ifjút, de mint olyan ember, aki végtelen sok csalódás és lemondás után vette magára az aszkéták szigorú köntösét és aki egy összeomlott világ romjairól jutott megszébzett szívvel, agyongyötört lelkével a hideg falak közé, kikérdezte az ifjút, hogy mi vezette a lemondás helyére. És mikor Jónik elmondta, hogy ki akarta lelkét ragadni a nagyvilág vásári zajából, hogy a tudományak

elhessen, átölelte az ifjút és megáldva őt, csak emyit mondott:

— A béke után való vágvadás hozott ide, ha ezt keresed, azt itt megtalálod.

Endrődy Jónik beöltözése után mohón szívta magába a tudományt. Rövid idő alatt a jámbor atyák között tekintélyt nyerte ki magát. A külső világ nem érdekelte, álmai nyugodtak voltak és nem egyszer áldotta a sorsot, mely őt a békés hajlékba vezette, hová nem hatott fel az emberek zibongása.

És talán ily békében folyt volna le Jónik élete, ha egy napon zajongó vendégek nem érkeznek a klostromba. Dengelegi Enok vadászcsoportja járt a vidéken és ismerve a jámbor szerzetesek vendégszeretétét, betértek egy kupa borra a nagy refektóriumba. Mind válogatott urak és asszonyok voltak a társaságban. Erdély leggazdagabbjai, köztük egyedül leány a szépséges Borhidya Kata, Berhidya Kázmér leánya. Hollófekete haja, sötétkékszemű ifjú leány, aki megülte a legmakacsabb lovat és az elébe került vadat bizton leterítette. Csicserező beszédű, örökösen jókedvű, bálványa uraságjának, titkos limádói százan meg százan Erdély ifjai közül...

Plötyi Menyhárt, a klostrom főnöke gazdag asztalt terítettett főúri vendégeinek. Tudta, hogy nem vész kárba a pénz és fáradság, mert ezek az urak nem voltak szükmarkuak a viszonzásban. A barátok granáriuma, kamrái, pincéi minden esztendőben megteltek a szükségesekkel, a miscelapátványok is szaporodtak, mert ez a kor minden hibái mellett is szerette az egyházat és az Ur házában ékességét. Nem esoda tehát, ha a vadász urak a barátságos helyen, a felt kupa aranyszínű bora mellett jól mulattak és mivel azt kívánták, hogy a jámbor szerzetesek

is velük legyenek, a prior testvéreit is behívta a lakomára...

Endrődy Jónik, mint a rend legfiatalabbja, néhány szintén fiatal társával a fogásokat körülhordozta a vendégeknek. Mikor Borhidya Katahoz ért, halvány arca kipirult és szinte örült, mikor a leány nyájas mosolyát nem látta. E perctől kezdve azonban mintha a nyugalom elszállott volna szívéből. Nem jól érezte magát a zajban és az ebéd végével csakhamar eltávozott cellájába. Forró homlokát a hideg ablakrostélyhoz nyomta, majd elővéve imádságos könyvét, csöndesen olvasgatni kezdte a szent ígket. Ámde a kopott lapokról folytonosan a Kata arca sugárzott elő. És a boldogtalan küzdött, habozott órákon át; vívódása közt becsukta ablakát, hogy a mulatozók zaja ne ne férközhesse szobájába, majd aludni próbált, de szeméi előtt eddig ismeretlen színes képek vibráltak...

Aztán mintha hívogató hangot hallott volna, majd nevére vélte hallani... Egyszóval nem tudta, mi történt vele és valami ellenállhatatlan kényszertől üzetve, elhagyta celláját és egy mellék folyosón át kiosont a klostrom kertjébe, hol gyakran szokott elmerülni gondolataiba...

Alig ült pár percig a keskeny kőpadon, mikor a kertajtóban két nőt pillantott meg. Az egyik Bándy Kristófné volt, Erdélynek akkor legszébb özvegye, a másik Borhidya Kata... Az érkezők csakhamar észrevették a meregő barátot és azonnal felé tartottak, úgyhogy Jónik előlük már nem menekülhetett. Bándyné nagyúri zöngében talán észre sem vette a jámbor szerzetes megilletődését, nem úgy azonban Kata, aki nem vette le a verő szeméit a leányos arcu ifjuról.

— A kertet akarjuk meztelíteni, — veté oda hanyagul Bándyné — légy jó, tehát vezess bennünket. És közrefogták a jámbor Jónikot, keresztül-kasul járták a kertet mindaddig, míg csak az est le nem szállott.

Mikor visszamentek a tágas refektóriumba, Kata néhány szíves szóval megköszönvén Jóniknak a kalauzólát, így szólt hozzá csengő nyájas hangon:

— Mióta vagy a klostromban?
— Másfél esztendő óta — felelt a fiatal barát szemlesütve.

— És miért hagytad ott a világot, — kérdezé tovább a leány. — Kérem virágok fakadnak, itt pedig oly komor minden... Gyermekszívemet szébzette meg, hogy élve eltemetted magadat...

— Nem volt nehéz elhagynom a világot — válaszolt Jónik. — mert ismertem annak örömeit, csak fájdalmaim... Nem szeretett soha senki, angyam csókjára nem emlékszem... Békét, csöndet, nyugalmat kerestem és azt megtaláltam itt, a szent helyen... Ervebet nem mondhatok...

— És ha látod, mint most, a mi zajos világunkat mondza nem vágyódol-e közénk. Nem üznéd-e rohanó parádán kedvteléssel a futó vadat, vagy nem kívánnál-e királynékné katonája lenni. Hiszen erős vagy és szép, tiiz lobog a szemedben. Miért öled meg magad itt a szűk falak közt. Hagyd itt a náma falakat, menekülj a hideg kövek közül.

— Én boldog vagyok itt. — felelt csöndesen Jónik és talán többet is

Munkások!

Polgárok!

Vonuljatok fel a drágaság ellen a

Mechanikai Fehérneműgyár
üzletébe, Csapó ucca II.

Ahol

Női himzett ing 1 P 30 f.
Női himzett nadrág 1 P 30 f.
Finom csapózetfir ing 2 gallérral 5 P 20 f.
Selyemelejtű ing 2 gallérral . . . 5 P 50 f.

Csak a

Mechanikai Fehérneműgyár
üzletében, Csapó ucca II.

Cimre vigyázni!

mondott volna, ha az urak figyelme feléjük nem terelődik.

— Hej, hej Kata. — kurjantott a szép leány felé Dorozsmai Laci. — el ne csavard már a fejét annak a jámbor léleknek. Inkább nekem beszélj, majd megértem én a szótát, jobban, mint az a kis barát.

— Te csak gondoldj Kadareci Sárára, annak lessed a szavát. — felelt vissza élesen Borhidya Kata. — az én dolgomba pedig sohse ártsd magadat...

Féjfélre fordult már az idő, mikor a vendégek a balászfalvai klostrom kapuján vig nótázás közt eltávoztak... Kata, mielőtt felszállt volna lovára, sorba kezelt a barátoknak talán csak azért, hogy Endrődy Jóniktól is elbucsuhanjon minden nagyobb feltűnés nélkül...

Harmadnapra a lakoma után az öreg Borhidyt ismét ott találjuk a klostrom főnökénél... Kéréssel jött a hatalmas ur. Udvari papiát a köztvény bántja — ugymond — arra kérem tehat atyámat, hogy Jónikot adná ki néhány napra, hogy pap nélkül ne maradnánk...

— Ám szívesen adom. — felelte a prior. — de mit érsz jó uram Jónik testvérrrel, aki még nincs felszentelve. Inkább vidd el lelked üdvösségét Agáp vagy Damián atyát, akik szívesen mennének házdabba...

— Már csak én Jónik mellett maradok — felelte vissza Borhidya. — Nincs most nálunk se nagybeteg, se lakodalomra készülő. Ha meg a halál rézne felénk, az Istenben elnyugvót Jónik is eltemetheti.

— Amint parancsolod, uram — végzé a szót! a prior és egy félóra múlva Jónik már ott ült az öreg Borhidya mellett az üveges hintóban.

A kastély kapujában Kata várta az érkezőket. Nemsokára asztalhoz ültek, a gyöngyöző ital megoldotta a fiatal barát nyelvét, elbeszélte életét, még azt sem hallgatva el, hogy az öreg Agáp rábeszélésére lépett be a klostromba.

— Ha nincs kedved bentmaradni, — jegyzé meg Borhidya — hagyd ott azt a magányos életet. Nem fiatal embernek való az, öcsém és csak az menjen oda, aki erőt érez magában arra, hogy jajszó nélkül tud ott meglenni. Mert pokollá válik az a

lékés hely annak, aki nem tud lemondani. Ma még nem késő, de ha majd az oltár előtt állasz és a szent fogadalommal lekötöd szívedet, örökre zárva lesz előtted a szabadság ajtaja.

— Ugy van, mint atyám mondja — szolt közbe Kata és Jónik most érezte először, hogy az öreg Borhidya szavaira nem tud válaszolni...

A dolog vége aztán az lett, hogy mikor az öreg Borhidya udvari papiát nem sanyargatta a köztvény és helyét ismét elfoglalta, Endrődy Jónik nem érzett semmi kedvet a klostromba való visszamenetelre, hanem ahelyett hűségesen udvarolt a szépséges leánynak, aki szívesen hallgatta az ifju szerelmének megnyilatkozásait...

Miután pedig az öreg Borhidynak nem volt semmi kifogása a fiatalok terve ellen, Jónik csakhamar letette szerzetesi köntösét és feleségül vette Erdély legszebb leányát...

A prior, meg a többi jámbor atyák ezalatt várták Jónikot... „Stafétát is küld vala főtisztelendő uram a Borhidya-portára, kérdezőn, hogy mikor kegyeskedik hazaküldeni Jónik testvért, az Ur szegény szolgáját... Mikor aztán Borhidya megüzente, hogy „nem vissza a barát, mert elvette Katát“ — a prior majd hogy hova nem lett ijedtében... Felocsudván később csodálkozásából, habár néhez szívesen is megtette feljelentését a megszökött szerzetes ellen...

A válasz a helytartótanácsnál csakhamar megérkezett Balászfalvára. „Captiváltassék a delikvens és allitassék törvény elé és internáltassék a kolostorba“.

A prior — merő jószívűségből tudatta a veszedelmet Borhidyval. Az öreg ur nagybeteg volt, mikor a hirt meghozták neki és annyira megijedt, hogy válságosra fordult. Nem is tudták megmenteni és a Borhidya-kripta néma lakói csakhamar megszaporodtak az utolsó Borhidyval...

A nagy pompával bevezetett temetés után Jónikéknak még annyi idejük sem maradt, hogy értékeiket összeszedhessék. Még a temetést követő éjjel eltűntek a kastélyból. Hol és merre jártak, hogyan kerültek az őket üldözők kezére, nem tudhatjuk, annyi azonban tény, hogy

1766. év őszén Endrődy Jónik már Debrecenben volt ifju, szépséges feleségével és mint typografus a városi nyomdában talált alkalmazást, mivel az egykoru feljegyzések szerint „nagy tudományának egyéb megélhetési mód nem nyilt“.

A helytartótanács által kibocsátott körözéssel Debrecenbe is eljutott és a magisztrátus először akképpen határozott, hogy mivel nem alkalmas szembeszállni a helytartótanács ordi-patiójával, adassék ki az idemenekült ember. Másnap azonban a magisztrátusban olyan hangok emelkedtek, hogy Debrecen nem lehet ellensége a lelkiismereti szabadságnak, amit a szenátus többsége akcentált és Endrődy Jónik személyét védelmébe vette.

Endrődy Jónik azonban nem akarta a tanácsot további kellemetlenségeknek kitenni, hanem egy éjszakán eltűnt Debrecenből. A helytartótanács 1767 július 30-án kelt parancsában ismételtlen követelte a szerzetes elfogatását és miután ez nem történt meg, a református vallású tanácsbelleiktől egy évi tiszti fizetésük elvonatott. Mikor pedig József császár 1770-ben Debrecen meg látogatta, neheztelésének ez alkalommal is kifejezést adott. Ekkor történt, hogy a császár szuperintendens Szilágyi Sámuelről azt kérdezte, hogy „mit tenne ön alattvalóival, kik vakmerően és tiszteletlenül mernek áthágni a királyi parancsokat?“ — célozván arra, hogy Endrődy Jónikot szökni engedték — a hatalmas természetű és világos eszű főpap így felelt: „Felséges uram! én királyilag gondolkozni nem tudok“. A látór válasza a kalapos király abbahagyta a korholást.

Endrődy Jónik ifju feleségével a szatmári részekre vonult, hol Katának rokonai laktak. Itt aztán megtudták, hogy a Borhidya-vagyona a fiskus kezét tett, így tehát Kata vagyona elveszett. A szatmári rokonok sem fogadták be az üldözötteket, sőt azzal fenyegették, hogy feljelentik őket, ha a vidékről el nem távoznak.

Jónik nem egyszer kérte Katát, hogy váljon el tőle, kérjen kegyelmet a császártól, ki bizonyára vissza adatja javait. Kata azonban megesküdött, hogy nem hagyja el urát és

támogatója lesz a szenvedések közepette.

Bujdokolva, egyik helyről a másikra rejtőzve töltöttek el vagy másfél évet, mikor Jónik egy felsővidéki városkában tanítószághoz jutott. Most már lett volna szükös kenyerek, ámde sok nélkülözés, szenvedés és aggodalom rommá tették a nemrégén még egészséges, szépséges fiatal asszonyt. Nem tudta az életnek visszaadni Jónik mélyszéges szerelme, önfeláldozó ápolása és Kata, aki mindent feláldozott és mindent eldobott, hogy első szerelmét boldogíthassa — fiatalon omlott össze kétségbeesett ura karjai között.

Endrődy Jónik a lelkét ért nagy csapás után tovább ment bánatával. Örömtelenül bolyongott, nem találva pihenést, megnyugvást sehol sem. — Pedig most már nem üldözte senki, a helytartótanács is beszűntette a körözést abban a hiszemben, hogy a szökvények vagy külföldre menekültek, vagy pedig félelmükben el-emésztették magukat. Legalább erre vall a helytartótanácsnak 1771-ben keltezett parancsa, melyben az „Endrődy Jónik ügyét, mint véglegesen kifürkészhetlent“ — be-szüntetni rendeli.

Az álmaiban csalódott ember pedig, miután sehol sem talált nyugalmat és a nyomor testben és lélekben megtörte, utolsó erejével visszavánszorgott a Kata sírjához... Kemény téli nap komor estéjén ért a boldogítót rejtő sírdombhoz... Letérdelt a fagyos földre és imádkozott azért, akit életében és hervadásában egyenlően szeretett... A gyilkos észak szél átiarta a boldogtalan roskadozó perhüvelyét, szeméire bufelejtő álmot nehezedett, melyből nem ébredt fel hasam...

A jó Isten irgalmasabb az embernek és a boldogtalan ember lelkének isteni szeretetének szárnyain bizárvára elvitte örök egyesülésre ahhoz, akinek nem volt egyéb bűne, csak az, hogy szeretett.

Humor a gondok között

— Borzasztó ez a pénzsűke. Tegnap akartam váltani egy tízpengősöt és kiderült, hogy nincs egy tízpengősöm!

Szenzációs olcsó butorvásár

Hálók-, ebédlok-, hencserek és matracokból

Bálint Sándor műbutorasztalosnál

KOSSUTH UCCA 5. SZÁM.

Gambrius atjáránál.

BAGI LAJOS

rőfös és rövidáru
üzletében

Batthyányi ucca 6. sz.

A megkezdődött nagy karácsonyi vásár keretében, raktár apasztás miatt, az összes női és férfi ruha, öltöny és kabát kelmék, valamint kész női és leányka fehérneműek rendkívüli olcsó árban kiárusítatnak. Kötött-szövött, mosó és selyem áruknál szintén mélyen leszállított olcsó ocassió árak.

Saját érdeke, hogy személyesen meggyőződjön áram olcsóságáról!

SZOLID, SZABOTT ÁRAK!

FIGYELMES KISZOLGÁLÁS!

Szászoló felelő figyelmébe!

CSURKA

„Kegyelet“ Temetkezési Vállalat
értesítése!

Egyszerű temetés felnőtt részére:

200 cm. hosszú koporsó, szemfedél, párna, kántor (stóla) fejfa (kereszt) sírásás, 2 lovas gyászkocsi: 60 pengő.

Diszes és legdiszesebb temetések választás szerint mindig a legmérsékeltőbb áron.

Minden temetkezési cikkekből, dus, nagyválaszték.

Alapítva: 1905.

Tisztelettel:

Csurka

„Kegyelet“ Temetkezési Vállalat

Kossuth-ucca 5.

Üzleti telefon 381. Lakás: 57.

Az erdő pusztulása.

Pusztul az erdő, bús magyar erdő,
Nap se fűrészi gyászos egét.
Törzsek elesnek, régi barátok,
Veri a szélvész, veri az átok
Százados ős-fák rengetegét.
Kip-kop, kip-kop,
Veri a szélvész, veri az átok.

Hajlik a tölgyek vén koronája,
Hullnak erőtlen, tört levelek.
Gyűlnek a száraz, nagy farakások,
Tépik a fákat fejszecsapások:
Új viharokban régi szelek.
Kip-kop, kip-kop,
Tépik a fákat fejszecsapások.

Zörög az ősznek sárga avaria,
Temeti földje diadalát.
Lépked az úton igricek őse,
Hösi koroknak régi regőse
Keresi multja régi dalát.
Kip-kop, kip-kop,
Lépked az úton igricek őse.

Rapog az erdő száz gyökerében,
Madara meghal, zöldje kivész.
Törzse tövében gyöngye a hájtás:
Földre teríti őszi sóhajtás,
Mert ami itt van, mind csenevész.
Kip-kop, kip-kop,
Törzse tövében gyöngye a hájtás.

Pusztul az erdő, bús magyar erdő,
Nap se fűrészi gyászos egét.
Veri az átok, veri a fákat
Százados, ősi históriákat.
Régi dicsőség rengetegét.
Kip-kop, kip-kop,
Veri az átok, veri az átok.

Liszt Nándor.

Találkozás.Irta: **Rusznák Sándor.**

A ragyogóan feldiszipított teremben két hatalmas kristálycsillár árasztott pazar fényt. A világosság sugárzott: a sarokban füstösképű cigányok a legújabb tánczenét muzsikálták, melyre a fiatalság lejtette a tángót és charlestont.

A mulatságok szemlélői: mamák és éltesebb hölgyek igyekeztek pillanataikkal áthatolni a színes, tarka, táncoló óceánon, hogy pillanatokig is láthassák táncoló övéiket.

A férfiseregéből, mely körülállta a vidákokat — kilépett egy borotvált arcú, sápadt, csinos, jólöltözött fiatal ember, aki egy magas, nyulánkermetű, hamvasarcu, molett nő felé tartott. Odaért hozzá. Felkérte táncolni.

— Szabad lesz — szólott és udvarias mosollyal meghajolt. A nő kissé felindult erre a váratlan meglepetésre és közönyös közömbösséggel felállt.

Nem mutatkoztak be egymásnak. Felesleges lett volna ez az aktus, mert nagyon is jól ismerték ők egymást.

A férfi: Sajgó Imre, ezelőtt öt évvel elutazott világot látni és biztos egzisztenciát teremteni magának, azzal a megnyugtató boldog tudattal, hogy egy meleg szív, egy puha fészek várja visszatértét, vagyis feleségül veszi a nőt, akit szeret és aki őt viszont szereti.

A nő: Góki Klári, bizonyára ugy gondolkodott, hogy jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok és férj

hez ment dr. Vári Pál ügyvédhez, mielőtt a tervbevett öt évi várakozási idő csendesen lemorzsolódott volna.

Sajgó Imre most érkezett haza az öt év letelte után és szertefoszlott álmái, ronggyászakadt, mint a kőd, melyet elnyel a diadalmas tiszta nap-sugár.

Imre mit tehetett egyebet? Tudomásul vette Klári hiütlenségét. Megtudta, hogy pár nap mulva lesz a farsang nagy bálja, úgy tervezte, hogy ott tánc közben megkérdezi Klárit csendesen, mi hiütlenségének az oka.

És most ott tartotta karián:

Megindultak a táncolók felé. Mentek egy-két lépést és lekezdték a táncot. A zene kissé megmárosította a férfit és a pár pillanatig tartó csendet megtörte Imre kérdésével:

— Boldog?

— Igen, — válaszolt lakónikus rövidséggel Klári.

Ez a válasz belenyilatott a férfi szívébe és szemei előtt az alakok imbolyogtak: szédült. Erőt vett magán és rekedt hangon visszaszólt:

— Nem lehet, az nem igaz!

Ugy mondta ezt, mint a halálraítélt, aki egy nagy szabadító csodát vár és nem hiszi végzetét.

— Ne gondolja, Imre, — mondta az asszony, hogy az ember nem tud felejteni. Bebizonyítja az élet, hogy minden fájdalomra van ír és az idő, mely mindent elfelejt és minden sebet behegeszt. Tapasztalja még ezt maga is.

A férfit ezek a reflexiók úgy érintették, mintha hideg vízzel önt-

tették volna nyakon. Mégis melege lett, elragadta a hév és fájdalmasan sóhajtott bele a zene ritmusaiba:

— Ez maradt meg csak a te nagy szerelmedből?

— Imre, ne tegezzen! — szól rá erőlyesen, — mert különben itthagynom.

A férfi lecsillapult, egykedvűen rőtta a tánc lépéseket.

A táncolók megálltak. Az asszonyka bájos rózsaszínű mosolyuhatagot röpitett a láthatáron feltűnt kopaszodó ur felé, aki a — férje volt.

— Szabad, szívem.

— Bemutatom neked az urat, Leánykori ismerősöm: Sajgó.

Miután Imre első szerelmesből és volt vőlegényből csak leánykori ismerőssé degradálódott, fanvar mosollyal bemutatkozott:

— Sajgó Imre vagyok.

— Dr. Vári Pál.

— Örvendek.

— Fűrésző kutatással nézték meg egymást és kezét fogták. Az asszony fáradtnak érezte magát. Leültek majd rövid, udvarias sallangok után megtanácskozták, hogy hazamennek. Ellibcsuztak. A férj udvariasan megfogozta:

— Látogasson meg bennünket, legyen szerencsénk a lakásunkon.

— Alkalmadtán élek a megtiszteléssel.

A férjrel Imre kezefogott, Klárinak kezetcsókolt.

A férfi belefogott a nő karjába és mentek ki a teremből. Mentek vissza egyhangú, unalmas szürke életükbe, melyet a farsang egy rövid éjszakára megszakított.

Telefonszámok:

2—32.

9—70.

Telefonszámok:

Raktárház 4—03.

Téglagyár 14—01.

AZ ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR

DEBRECENBEN

a Posti Magyar Kereskedelmi Bank, Budapest, leányintézete.

Alapítva: 1872. évben.



Betéteket a legjobban gyümölcsöztet, **kölcsönöket** a legjutányosabban folyósít, foglalkozik a **banküzlet** minden ágával.

Raktárháza elfogad árukat tárolásra és azokra kölcsönöket nyújt.

Téglagyára nagy- és kisméretű kézi- és géptéglát és cserepet gyárt.

BANÁN BEHOZATAL

ERETT NYUGATINDIAI BANÁN
A LEGJOBB TÁPLÁLEK

BPTÉLEFON: 982—85.

Imre nekítámaszkodott egy karsu oszlopnak. Hosszasan utánuk nézett berongós fájdalommal, míg ki nem értek a tereből és el nem nyelte őket a horizontról, a hullámzó táncos tömeg.

Azután kemény, nosztalgikus meredt nézéssel maga elé bámulva me-rengött, majd ő is kimenekült a pajkos vidámság táncos berkeiből, a hűvös estébe.

A GYEREK

Írta: Lajos Károly.

Tömören ömlik a forróság az uccákra, a nap lelkiismeretes, soha nem pihenő munkás szorgalmával tüzel. Szikkadnak a házak, a cserépes tetők és porlik az ucca.

Az albándohány-szöke, gondórfürtű fiú sétál az uttest aszfaltján egyik járdától a másikig. A fejet fájító, szemét ráncosító melege, mintha észre sem venné, mozgó ajakkal buzgalkodik manillatalpu vászoncipőjében, a járda szélein sorakozó autók körül.

Tíz-tizenegy éves korának megfelelően fürgén hajol, suggol, ágaskodik a kocsik rejtett titka felé s idősebb-időse megpihenve, vékony noteszébe firkáló halványbarna keze gömbölyűen kanyargó vonalakat ír. Aztán megy tovább, újabb autók felé és mindenütt ugyanazt csinálja.

A városháza előtt felismerő érdeklődés gyul tekintetében, mikor egy új típusú kisautóhoz ér. A hűtő elé áll és nagy igyekezettel keresi rajta az autógyár nevét, mely azt a típust várta, de bárhova néz is, seholsem találja. A bennülő két soffőr beszélgetése abba marad, kíváncsian nézi, hogy mit keres a gyerek. Aztán, hogy a fiú megtalálta azt amit keresett és már írja is a noteszébe, ér-

deklarációjuk egészen feléje fordul.

— Kisfiám, gyere csak ide! — szólal meg az egyik, a kunkorodó fekete bajuszu soffőr. — Hány éves vagy?

— En?... Tizenegy leszek, válnak a fiú s szavain alig észrevehető dadogás érzik. Miért tetszik kérdezni?

A soffőr válasz nélkül hagyva a fiút, tovább kéredezett.

— És mondd csak, mit írtál az előbb abba a könyvbe?

— Ebbe?... az izé... a márkát. Ugy-e ez Renault?

— Az. Ehaláltad. Szabad látnom azt a könyvet?

Mig átveszi a könyvet, kutatva, bírálva nézi a fiút, aki tiszta életkékek tekintettel állja a fekete, szurós szemek nézését.

A soffőr szétnyitja a noteszt.

— A teremburáját! — rémülődik komikusan ijedséggel, — ezt mind te írtad?

— Igen, én.

— Hány hét óta?

— Ma kezdtem.

— Lehetetlen! — hitetlenkedik a soffőr. — Aztán miért?

A gyerek egy kicsit ingadozik, végül büszkén válaszol.

— Fogadásból. Mondia és be sem várva a faggatás, magyarázni kezd. Tetszik tudni, én meg egy barátom fogadtunk, hogy ki tud több autótípust összeírni. Én már csak ötvenig szeretnék eljutni, akkor abba hagyom, de hát... elgondolkozva legyint, mint aki elérhetetlen cél előtt áll és várakozóan merszti szemét az ucca forgatagába.

A két soffőr összebuiva olvas: „Marta... Pegueot... Amilcar... a csulába emnyiféle kocsit

— Én már tíz éve vagyok soffőr de elbíheli, hogy sok nevet csak most hallok először

Igy beszél a fekete. A másik soffőr, a szöke meg rádupláz.

— Azt elhiszem! Mint a gomba, úgy bujnak elő most az új gyártmányok.

— Bácsi kérem, sok hiányzik még? — kérdi a fiú.

— Nem hiszem, — ingatozik a megszólított, — nem sok... Egy pár fajta van talán még hátra. Az előbb a igyelve is volt egy párnak a neve, de most igazán nem jut az eszembe.

Visszakapta a noteszt a fiú és megindult. Ekkor a háta mögött krákkogó kiált hangja vágott az uccába. Balkezebe kapta a noteszt, jobbába meg a ceruzát szorongatva, hirtelen kiugrott az uttestre, hogy még idejében megláthassa az arra menő autógyári jelét. Egy pillanatra még a szemébe villant a dombori márká a kocsit hűtőjén, aztán már nem látott semmit. Rászaladt egy nagy nyitott autómobil...

Tompa roppanás, a fék éles, surdító hangja és az albándohány-szöke hál véresre ázottan tapad a nedves aszfaltra.

Pillanatok alatt dagad a csödület. A fiú könnyel takart kék pupillái kitágulva, keresgélve forogódnak. Az előbbi két soffőr is itt van és megrendülve állanak a katasztrófa színhelyén.

— Bácsi... Bácsi... suttog, véres nyállal az ajkán a gyerek.

— Nem magához beszél? — kérdezi valaki a fekete soffőrt.

A soffőr hangja remegő lesz, mikor a gyerek felé hajol.

— Mit akarsz kisfiám?

— Milyen volt? — hallatszik el-tallón.

— Az autó... amelyik engem... Chenard?... Dnató...

— Nem, nem... Cadillac...

— Cadillac?... oh! — börog feltöprebezen a fiú. — írja be... és adjad... neki... látta megnyertem... a fogadást...

ISTENBEN BIZNI...

Istenben bizni rendületlen.
Mig tart parányi életem.
Közel hajolni hű szívéhez.
Mindennap ünnepnap nekem.

Nélküle mindig fáj az étet
S véle mindig boldog vagyok,
Kétségek közt ha hánykolódtam,
Mindig csak ő s ő biztatott.

Éttem az árvák kenyeréből.
Ittam a könnyek sós vizéből.
Vérezte tüske gyöngye lábam,
Bolyongtam úttalan homályban:

S ha sirtam, mint az árva gyermek,
Akire rászakadt az éj.
A csillagok tűzében égve
Ő szólt hozzám fiam, ne félj.

Már sugarazva visz az élet.
Javát már harmatozza rám.
Te állasz tündöklőn felettem
S vezérelsz utamon, Átvám.

S ha nyílnak utamon virágok,
Ha a szemembe nap ragyog,
Vagy a halál órája les rám:
Nenned bizom s boldog vagyok.

Feléd nyújtom hát életemnek
Parányi mécesét Uram.
Füid el, vagy hadd serényen égaj
S feléd lobogni boldogan.

S mig engeded, hadd szálljon édes
Reménnyel Hozzád énekem:
Istenben bizni rendületlen
Ah olyan olyan jó nekem.

Baja Mihály.

A Debreceni Első Takarékpénztár

(Alakult 1846-ban.)

Foglalkozik: a bank és takarékpénztári üzletek minden ágazatával.

Alapításai és érdekeltségei:

Szatmárvármegyei Gazdasági Bank R.-T., Mátészalka.

Nagykállói Takarékpénztár R.-T.

Debreceni Vásárpénztár R.-T.

Tiszántuli Gazdák Állattenyésztő és Értékesítő R.-T.

Debreceni Mübutorgyár Részvénytársaság.

Bihari Bőripari Részvénytársaság.

Kabai Fakereskedelmi és Gazdasági Részvénytársaság.

Kunsági Állatbizományi Részvénytársaság, Budapest.

Az intézetnek fiókja van Berettyóújfaluban.